DIAGRAMAS DE FLUJO. EJERCICIOS Y PROBLEMAS

Es indudable la importancia del Organigrama en ef analisis

.de un problema relacionado con cualquier trabajo informético.

Para aquella persona que empieza a programar, es dificil
comprender lo que es un Organigrama y mds adn realizarlo,

debido a la dificultad de poder pensar y estructurar el problema

~desde el punto de vista informatico.

Este libro trata de ayudar a comprender esta nueva forma
de representacién, acostumbrando paulatinamente a los
principiantes a pensar gue resclver un problema leva a

descomponer sus partes y estudiarlas por separado, paso a paso.

Se empieza explicando qué es un Organigrama y cémo se
representa graficamente. A continuacién, se realizan

QOrganigramas muy sencillos, mas compllcados paulatmamente

Asl, el lector dispone de un libro donde poder consultar varios

tipos de Organigramas y ver resueltos distintos problemas,
sin tener gque basarse en un lenguaje concreto.

l.a obra comprende:

¢ Una introduccitn, expiicando la forma de hacer un
QOrganigrama con los simbolos y reglas empleados para
su construccion.

34 Organigramas T 'el:tﬁb’s con varlables subindexadas
0 compuestas. \

¢ 10 Organigramas resueltos, trabéjéndo con ficheros
secuenciales, indexados y relativos., I

e 5 Aplicaciones completas \
® 24 Organigramas estructuragos. |
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Con este libro se pretende ayudar a comprender esta nueva
forma de representacién. Se intenta acostumbrar paulatinamen-
te a los principiantes a pensar que para resolver un problema de-
i be descomponerse en sus partes y estudiar cada una de ellas por
separado y paso a paso.

Para ello se empieza explicando lo que es un Organigrama v
como se representa graficamente. A continuacién se realizan Or-
ganigramas muy sencillos, que se van complicando poco a poco,

Con ello pretendo que el Jector disponga de un libro donde
; poder consultar varios tipos de Organigramas. Que pueda
| ver resueltos distintos problemas, por medio de Organigramas,
sin basarse en ningiin lenguaje en concreto, v que compruebe su
‘ utilidad para comprender o documentar cualquier trabajo,

Este libro se compone de:

— Una introduccién, donde se explica la forma de hacer
un Organigrama, indicando los simbolos y las reglas que
hay que emplear para su construccion.

\ - 31 Organigramas resueltos, utilizando variables simples.

— 34 Organigramas resueltos, con variables subindexadas o
compuestas.




— 10 Organigramas resueltos, trabajando con ficheros secuen-
ciales, indexados y relativos.
— 5 Aplicaciones completas,
- 24 QOrganigramas estructurados,
Para la redaccién del presente trabajo he recibido una inesti-
mable ayuda, que no guiero dejar de agradecer publicaments,
del gue fue mi profesor Don Decoroso Crespo Loépez, e igual-

mente el estimulo de Don Carlos Vega, Jefe de Estudios de la
Facultad de Informadtica.
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ESTUDIO Y CONFECCION DE ORDINOGRAMAS

Para resolver un problema por medio del ordenador, hay que
realizar un estudio del problema v de la informacién de partida
con la que contamos. Este estudio se realiza por medio del ané-
lisis organico y del anélisis funcional del sistema.

Una vez definida claramente la informacion de partida, hay
que hacer el estudio del tratamiento que le vamos a dar a dicha
informacion. Tendremos que indicar:

— Las operaciones aritméticas y 1égicas, que varnos a realizar
sobre ella.

— Las decisiones que vamos a necesitar tomar a lo largo del
tratamiento.

- La entrada de datos, cudndo y cOmo se va a realizar.

— La salida de resultados, cuindo y cémo se va a producir,
etc.

Todo este estudio se representa por medio de un esquema
grifico, que realiza el analista, y que denominamos ordinograma
u organigrama de proceso.

Asi pues, un ordinograma es un esquema grafico, que repre-
senfa todas las operacicnes a realizar por el ordenador, sobre la
informacién de entrada, asi como el orden en que deben ser rea-
Lizadas dichas operaciones.

Es conveniente la realizacion de dicho organigrama:

— Para ver una visioén global del problema.

— Para observar en qué dreas se divide dicho problema.,

— Para localizar las entradas y salidas de cada una de las dreas
en que hemos dividido el problema,

— Para poder observar si se han tenido en cuenta todas las
posibilidades,

— Para que a la hora de realizar una correccién, sea mds fdcil,
etc.

A continuacién veremos la simbologia utilizada para realizar
el organigrama y las reglas que hay que seguir,

Simbolos estandar

oo aaboul

O
d

|

——# Comienzo vy fin

—" Proceso en general

.———p Toma de decisiones

———% Entrada de datos por tarjeta

———% Entrada de datos por teclado

———— Salida de resultados por pantalla

—— Salida de datos por impresora

——— Unidad de cinta

——— Unidad de disco

~—* Conexiones a otra pagina

————p Lineas de conexién, direccién de! flujo




Reglas a seguir para la confeccidn de ordinogramas:

1. Todos los simbolos deben de estar conectados, por medio
de lineas de conexidn.

2. Se debe dibujar de forma que se pueda mirar el organigra-
ma claramenfe de arriba hacia abajo y de izquierda a

derecha. l l ‘L

3. A un simbolo de proceso pueden
llegarle varias lineas de conexion.

4. A un simbolo de decisidén pueden
Hegarle varias lineas de conexidn,
pero de él s6le pueden salir dos
lineas, gue corresponden al hecho
de que se cumpla la condicién v
al hecho de gque no se cumpla la
condicidn a evaluar,

Si

NO

5. A un simbolo de inicio de proceso no llega ninguna linea
de conexién y de él sélo puede partir una linea de co-
nexion.

6. A un simbole de final de proceso, puden llegar muchas
lineas de conexidn, pero de él no puede partir ninguna.

PREPARACION DE UN ORGANIGRAMA

‘Al realizar un programa, para resolver un problema, se pue-
den realizar distintos tipos de operaciones, las cuales vamos a
clasificar en tres grandes grupos:

L. Operaciones de entrada: sirven para introducir dates desde
el exterior, a las unidades de almacenamiento del ordena-
dor (Memoria interna o auxiliar).

2. Operaciones de proceso: sirven para manipular los datos
almacenados. Estos resultados son también almacenados en
unidades de almacenamiento del ordenador.

3. Operaciones de salida: sirven para extraer los resultados de
las unidades de almacenamiento y comunicarlas al usuario
{exterior).

‘ Inicic F
Por lo tanto, podemos representar
cualquier problema por el organigrama

bésico: \ Entrada de datos \

Este diagrama, a pesar de ser tan ¢
general, puede servir para disefiar
otros mias detallados. Normalmente es Procese

recomendable hacer primero un orga-
nigrama general del problema y luego
ir detallandolo mas.

\ Salida de datos \

DEFINICION DE VARIABLE Y CONTENIDO
DE VARIABLE

Definimos una wvariable, como un nombre o combinacidn
de caracteres, inventado por el programader, que representa el
contenido de una posicidn de memoria. Asi pues, al referirnos
en un programa a una variable determinada, nos estamos refi-
riendo a una determinada posicién de memoria.

Las variables, seglin sea su contenido, se clasifican en varia-
bles numéricas v variables alfanuméricas.

Denominamos variable numérica a aquella cuyo contenido
£s una constante numérica, Por ejemplo, si la variable A contie-
ne un 5, diremoes que es una variable numérica. Normalmente
a las variables numéricas se las denomina por medic de una letra
o un conjunto de letras.

Decimos que una variable es alfanumérica cuando su conteni-
do es una constante alfanumérica, es decir, es un conjunto de
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nameres v letras y signos especiales. Por e¢jemplo “TOTAL™
o “FPI” serdn constantes alfanuméricas. Si la variable AS con-
tiene una de estas dos constantes, serd una variable alfanuméri-
ca. Normalmente las variables alfanumeéricas son designadas por
medio de una letra ¢ un conjunto de letras, seguidas del sim-

bolo del dodlar.

SIGNIFICADO DEL SIGNO IGUAL*="
EN UN ORGANIGRAMA

El signo igual en un organigrama se utiliza, para asignar un con-
tenido a una variable, es decir, para darle un valor a una variable.

Por ejemplo. si ponemos H = 341, estamos indicando que
quremos guardar en la variable H, el valor numérico 341. Si po-
nemos A§ = “SUMA Y SIGUE”, estamos indicando que el lite-
ral ¢ constante alfanumérica, Yo almacenamos en la variable al-
fanumeérica AS.

El signo igual se suele utilizar para inicializar las variables al
principio del programa, es decir, para dar un valor inicial a las
variables. Por ejemplo, si en el programa vamos a utilizar la
varjable § para alguna operacion, al principio del programa le
tendremos que dar un valor inicial § =0

No es imprescindible inicializar las variables gue van a conte-

" ner el resultado de una entrada de datos, ni tampoco aquellas

que van a contener el resultado de una operacién. Pero seri pre-

ciso inicializar todas las variables que van a intervenir en alguna

operacion aritmética. Por lo tanto, es recomendable inicializar
todas las variables que intervienen en el proceso.

El signo igual también lo utilizamos para asignar a una varia-
ble elresultado de una expresién aritmética o logica. Por e emplo:

X=4*A*C/D

Siendo las expresiones aritméticas un conjunto de variables

v constantes, relacionadas por medio de operadores aritméticos,
los cuales son:

+ para la suma

— para la resta

x para el producto

% para la potencia

/ para la division

Tambicn se puede almacenar en una variable el resultado de

una expresion logica. Una expresion logica s un conjunto de va-
riables ¥ constantes, relacionadas por medio de los operadores
16gicos, los cuales son:

> para mayor que

< para menor que

para igual
para menor ¢ mayor

para menor o igual

Vo W

para mayor o igual

A continuacidén veremos un
gjemplo sencillo de organigrama:

vamos a ver 1os pasos que tene- -
mos que dar para el montaje de ! Montaje del cuadro ]
una bicicleta: J’

Las instrucciones en un progra- L Niontaje del sillin E
ma se glecutan secuencialmente,
una detris de otra, en el mismo i

orden en que se escriben. Por lo
tanto, para realizar cualguier pro-
grama u organigrama debemos de l

ey

Montaje del manillar ]

ir colocando las oOrdenes tal y co- "
Mo queremos que se ejecuten, sin’ R iede it
saltarmos ninguna.

Algunas veces, enun programa, l
necesitamos gjecutar una instruc- Colocacién de ia rueda
cidbn o varias, un nimero deter- de atrds
minado de veces, en el mismo lu- l
gar del programa, Para no tener :
que escribir dichas instrucciones L Colocacién de Ja cadena |
varias veces, 1o que hace es crear i :
un bucle, de forma que se pase

Colocacion de la rueda

varias veces por el mismo conjun- de delante

to de instrucciones. Un ejemplo
seria el de un escalectrix, en el
que queremos que un coche
dé 50 vueltas:




g Inicic ’

L

F

Inicia la vuelta

b

Completa la vueita

Es la vuelta
50

Para completar este or-
ganigrama, podemos po-
nerle un contador, gue
nos vaya indicando por
qué vuelta vamos. Este
contador lo haremos con
la variable I, de tal forma
que cada vez que comple-
temos una vuelta al cir-
cuito, la sumamos uno a
la variable I,

En este caso, para sa-
ber si se ha terminado el
proceso, s$6lo  tenemos
que preguntar si la varia-
ble I vale ya 50.

19
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Como vemos en este organi-
grama ejecutamos las ordenes
secuenciales como en ¢l ante-
rior, pero en un momento de-
terminado, tenemos que rom-
per esta secuencia y volver
atrds para volver a ejecutar
un namero de instrucciones
que queriamos repetir. Por lo
tanto, en este organigrama
existe un bucle o ciclo.

q tnicio '

&
wi

Inicia la vuelta

A

Completa la vuelta

t= 1+

Normalmente un bucle consta de cuatro partes bien diferen-
ciadas:

— Progreso del bucle.
— Decision.

— Inicio del bucle.
— Cuerpo del bucle.

Estas cuatro partes las hemos sefialado con un namero en
nuestro ejemplo,

Existen otros programas 1 orgapigramas que nos permiten
continuar con fases diferentes, de acuerdo con una determinada
condicién. Se caracterizan por tener diferentes ramas, de las
cuales sdlo se gjecuta en un momento determinado una de ellas.
Vamos a ver un ejemplo: queremos hacer el organigrama necesa-
rio para ver los pasos que hay que dar para realizar un adelanta-
miento con un coche en una carretera,

<

Mirar espejo interior
s5i nos adelantan

!

Mirar espejo exterior
5i nos adelantan

Viene coche de
frente

Esper'ar

Poner intermit.
lzquierda

Adelantar

|

Poner intermit.
Derecha

16




En este organigrama vemos que en un momento determinado
rompemos el orden secuencial de las instrucciones, volviendo
hacia atrds para ejecutar otra vez una instruccion ya ejecutada.
Vemos también que en un momento determinado evaluamos
una condicién, y dependiendo de si se cumple o no, tomamos
dos caminos diferentes; entonces decimos que se ha produci-
do una bifurcacién. Una bifurcacién consiste en romper la se-
cuencia de gjecucidén, para saltar a otro lugar del programa, bien
hacia atris ¢ bien hacia adelante.

A continuacidn veremos un ejemplo, en el cual tenemos dos

formas diferentes y dentro de una de ellas un bucle. Suponga--

mos que una persona sale de casa para ir a trabajar, de forma que
puede ir en su coche o coger el autobis. Segin decida hacer una
cosa u otra tendré que dar determinados pasos, por lo tanto ten-
dremos dos ramas diferentes:

Utilize coche

Ir parada autobds Ir aparcamiento

. | I

Ll.egar parada Arrancar coche

v

Conducir

2

Parar coche

.

‘Bajarse 4 Entrar trabajo 2 Bajarse

Es parada
correcta

Hemos visto 1o que era un buele. Estos bucles pueden estar
encerrados unos dentro de otros, formando lo que se llama bu-
cles animados. Se tiene que compiletar el bucle mds interno, an-
tes de que se acabe el bucle mas externo. Normalmente se eje-
cuta entero el bucle més interno por cada vuelta que de el bu-
cle més externo. Por gjemplo, si los dos bucles se tienen que eje-
cutar N veces, por cada vez que se gjecute el bucle externo, se
debe de ejecutar N veces el bucle mds interno. t

Vamos a ver los bucles anidados con un ejemplo. Suponga-
mos que queremos llenar 5 cajas con 10 bolas cada una, de for-
ma que 1.° llenemos la 1.% caja, después la 2.2 etc.

I I=0 i

D

Meter bola en
caja




En este organigrama hemos utilizado la variable I para contar
las bolas que vamos introduciendo en cada una de las cajas y Ia
variable J, para contar las cajas que vamos llenando. Por lo tanto
1 tendrd que ir variando desde uno hasta 10 y J variard desde I
hasta 5.

El bucle interne (el de la variable I) se debe ejecutar 10 veces
para intreducir las 10 bolas en la 1.2 caja. Cuando se haya eje-
cutado esas 10 veces, pasaremos al bucle externo (el de la varia-
ble J) aumentando uno J, con lo cual indicamos que ya hemos
llenado la 1.# caja, y preguntaremos si ya hemos llenado las 5
cajas, es decir, si J ha llezado a 5. Sinos dice que si, es el final;
si nos dice que no, tendremos gue volver al bucle intermnoc para
Hlenar otra caja, para lo cual tendremos que volver a poner I a
cero para que nos cuente las bolas de la 2.7 caja, y asi sucesi-
vamente.

Como vemos tendremos que realizar 10 veces el bucle inter-
no, por cada vez que realicemos el bucle externo.

A continuacidén veremos una serie de organigramas, con el
fin de acostumbramos a su manegjo. Empezaremos por los mds
sencillos vy los iremos complicando poco a poco.

20
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LOS PRIMEROS
ORGANIGRAMAS




@Hallar la suma de dos nimeros: X 2 Y.

Lista de variables

Z = contendra la suma acumulada,

@Hallar el producto de dos nimeros, X e Y.
Lista de variables

P = contendra el producto acumulado.

@Ha]lar el cubo de un niimero X.
Listd de variabies

C = contendri el cubo de X

<5 @Haﬂar la suma de los diez primeros
numeros pares.

Lista de variables

,,_.
|

= va generando los nimeros pares.
Valdra 0, 2, 4, 6 etc.

contendrd la suma acumulada.




(3) Hallar la suma de los 100
primeros nimeros impares.

Lista de variables

] = va generando los nime-
ros impares, valdrd: 1,
3,5..199

§ = contendrd la suma acu-
mulada.

@Hallar fa suma de los 200 pri-
meraos aumeros pares y de los
200 primeros impares.

Lista de variables
I = contendri lasuma acumu-

lada de los nimerosimpa-
res.

P = contendri la suma acumu-
lada delos nimeros pares.

51
§ Suma 'pares

FIN

J = ird generando los nimeros
pares y los impares, de
forma que valdra: 1, 2, 3,
4, 5, etc. Es decir, le ire-
mos sumando una unidad,
empezando desde cero.

24
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”f*@Dado un namero,
contestar si es po
§itivo 0 negativo.

Lista de variables

N = vaacontener
el namerc a
investigar.
Pediremos su
valor por
pantalla.

Haiiar el cuadrado de ios 100
primeros niumeros pares,

Lista de variables

I = va generando los nime-
ros pares, valdrd 2, 4, 6...
2000.

C = iremos guardando el cua-

drado del nlimero corres-
pondiente,

f Daun valor
para N

§ Ei ndmaro N
{ ©5 positivo

El nimero N
es negativo

Ndmere 1
Cuadrado C

25




@Hallar la suma de los cubos de los
100 primeros nimeros impares.

Lista de variables

I = va generando los ni-
meros impares, valdra:

1,3,5..199,

C = en esta variable guar-

daremos el cubo de ca-
da uno de los numeros.

S = en esta variable guar-
daremos la suma acu-
mulada.

E! producto
es P

<>

\ allar el producto de los N,

S Primeros nlmeros pares.

Lista de variables

N

contendrd el nimero total
de ntmeros gue tenemos
que sumar. Su valor no lo
conocemos al empezar, por
lo tanto lo tendremos que
pedir por pantalla.

ira generando los niimeros
pares, valdri: 2, 4 ... 2N,

en esta variable iremos acu-
mulando el valor del produc-
to acumulado.

‘-P,

@ Dados N numeros por pantalla, contestar si son pogitivos o

negativos.
Lista de variables

N = esta variable contendra el nimero total de nimeros
que queremos investigar. Como no conocemos su
valor al iniciar el proceso, lo pediremos por pantalla.

I = ird generando los ntimeros pares, valdra 2, 4,6 ... 2 N

P = cn esta variable iremos acumulando el valor del pro-
ducto acumulado que vamos investigando. EI proce-
s0 terminard cuando [ = N.

Da cantidad de

{ NO a investigar N
FDa N© a investigarf
v iy

Ei nGmero es negativo\

St

f El N@ es positive x




@ A continuacién vamos a realizar el ejercicio anterior, pero
en esfe caso no ponemos limite de niimeros a investigar,
sino que introduciremos un parimetro con el cual para-
remos cuandc nos interese. Para ello vamos a utilizar la
variable K, la cual pondremos a 1, para parar y a 0, para
seguir investigando nimeros.

Lista de variables

K = variable para preveer el final del proceso.

V = en esta variable iremos guardando los ntmeros a ib-
vestigar, los cuales iremos pidiendo por pantalia,

. .

| Dar N° 3 inves- f
tigar V {

El N© es negativo 7

B NO o5 positivo §

Si hay mas NO
pon 0, sing
pon 1; K

@ Hallar los 100 primeros miltiplos de tres.
Lista de variables

1 = esta variable la vamos a uti-
lizar para obtenerlos malti-
plos de 3. Pues si multi-
plico tres por 1, 2, 3, 4 ...
100 voy obteniendo sus
mutltiples. De forma que 1

valdra 1, 2, 3 .., 100,

M= en esta variable guardard
el multipio de tres obte-
nido,

El 1, maltiplo
de3es: M

Sumar los N primeros multiplos de
¢inco.

Lista g’e varighles

N = esta variable me indicara
cuantos milltiplos de 3 tengo
que sumar. Como no conoz-
co su valor, lo pediré por
pantalla.

I = esta variable me servird para
hallar el multiple de cinco,
valdrda 1, 2, 3,4 ... N,

M= en esta variable guardaré el
mibitiplo de cinco.

§ Lasuma acumu- i
lada es: 8 ]

5 = en esta variable iremos alma-
cenando la suma acumulada,

28
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@ Hallar el producto de N nlimeros que
entren por pantalla.

Lista de variables

N = esta variable nos indica los nimeros a efectuar ¢l pro-
ducto. Como no la conocemos la pedimos por pantalla.

V = en esta variablé almacenamos €l niimero a2 multiplicar.
La pediremos por pantalla.

= esta variable ird contando los nitmeros pedidos.
= en esta variable iremos acumulando el producto.

Inicio  }

—
|

P =

El producto
es P

@ Dado un nlmero por pantalla, contestar si es par o impar

Lista de variables

N = en esta variable almacenaremos el niimero a investigar,
Como no lo conocemoes lo pediremos por pantalla.

™~
It

para saber si es par un namero, nos basta con dividir-
lo por dos, 5ila divisién es exacta es que el n.® es par.
En la variable Z, guardaremos el resultado de Ia divi-
sion. A continuacién cogeremos Ia parte entera de 7,
para saber si Ja divisidén es exactz o no.

Ejemplo: N=5;7 = N/2 =2,5. Si el niimero es par N=2 x
parte entera de Z. En nuestro ejemplo N2 X INT Z. Por el
contrario SiN=6; Z=N/2;Z=3;N=2X INTZ=2 % 3.

{ Inicio }

Da N9 ainves f
j tigar N

El nimero N}
es impar

S
El ndmero N
§ Bs par f




% @ A continuacién vamos a realizar el mismo ejercicio anterior,
- pero no para un solo nimero, sino para todos los que que-
ramos, es decir, vamos a preveer un final.

Lista de variables

K = esta variable la vamos a utilizar, para preveer un final.
De forma que pondremos en ella un 0, cuando que-
ramas seguir investigando ndmeros y un 1, cuando
qUEramos parar.

N = en esta varizble
almacenaremos el
nimero a investi-
gar.

{ Inicio ]

Z = esta variable Ia
utilizaremos igual
que en el gjercicio
anterior, para al-
macenar el resul-
tado de Ia divi-
sion.

£l ndmero N
es impar

st |
V'  Elnumere N\
es par 3

[ si hay mas NO
dd 0, sino d§ 1

Hallar ] factorial de un nimero.
Lista de variables
La férmula para haliar el factorial de un nimero es:
N/= N(N-I}(N-2) ..4321]

N = en esta variable guardaremos el ntimero al que le tene-
mos que hallar el factorial. Como no lo conocemos lo
pediremos por pantalla.

I = esta variable valdri ],
2, 3, 4 ... (N-1). De
forma que seri la que
utilizaremos para mul-
tiplicarla por si misma
para conseguir el facto-
rial.

F = en esta variable alma-
cenaremos los produc-
tos acumulados al final
del proceso. Contendra
el factorial del niimero.

Da n® para ha- §
Harle factorial

N

] St
j Elfactorialde f
] Nes: F

FIN
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A continuacién vamos a realizar e} mismo ejercicio anterior
pero en vez de hallar el factorial de un solo namero, 1o va-
mos a hacer para varios; preveemos un final.

Lista de variables

Las mismas del ejercicio
anterior.

K = con esta vadable va-
mos a preveer el final.
Valdra 0 si hay mds
nimeros ¥ 1 si no hay
mas nimeros.

{ Da numero para §
hallarle el
factorial: N

f G, sinopon 1, K

El facterial

de Nes: F

fsi hay mds N pon

Dado un nimere v un tanto por ciento, contestar:

— El nimero y el tanto por ciento.

— La cantidad obtenida con el tanto por ciento de des-

cuento y la cantidad a pagasr.

Lista de variables

N = en esta variable meteremos el
almero al que hay que hallarle
el tanto por ciento, La pedire-
mos por pantalla.

T = en esta variable meteremos el
tanto por ciento. La pedire-
mos poi pantalla,

C = en esta variable meteremos la
cantidad obtenida con el tanto
por ciento,

P = en esta variable meteremos la
cantidad a pagar.

Da tanto por
ciento Y

Ioc=(vxm/in |




¥ . .
=, @ Hacer que el ordenador funcione como un relgj.

Lista de varigbles

H = esta variable va a ir
generando las horas.
Valdri 1, 2, ... 23.

M = esta variable va air ge-
nerando los minutos.
Valdri 1, 2,3,4,5 ..
59.

S = esta variable va a ir
generando los segun-
dos, Valdra: 1,2, 3, 4,
5..59.

| Inicic J

Una empresa paga a sus cien operarios semanalmente de
acuerdo con el numero de horas que han trabajado, a razéon
de D ptas. por hora v de 1,5 D ptas. por todas aquellas ho-
ras gue exceden de 40. Indicar el total de salario a percibir
por cada uno de los operarios.

{ Da nombre de
operario N

[ Da némero de
horas M

Lista de variables

H=

el mimero de horas trabajadas por
el operario. Como no las conoce-
mos, tendremos que ir pidiéndolas
por pantalla.

nombre del operario, también hay
que ir pidiéndole por pantally.

sera un contador que ird contando
los operarios que se les va hallando
el salario.

en esta variable iremos hallando el
salario de cada operario.

{S=40xD+ (H40) x 1,50 |

?

Nombre N
Salario $




Programar las 10 primeras tablas

de multiplicar.

Lista de variables

I = esta variable me indi-
card la tabla en gue
estoy. La tabladel 1,°
la del 2, etc.

@ Dado un niimero, contestar si es miiltipio de cinco.

Lista de variables

Z = Para que un ntmero
sea miltiplo de cin-
co, tiene que ser divi-
sible por cinco. En la
variable Z, vamos a
guardar el resultado

f Banlimero 2
f investigar N

de dividir dicho nt-
mero por 5. Y a con-
tinuacidén cogeremos y
la parte enterade Z y X = INT (Z)
la guardaremos en X.

J = esta variable me indi-
ca en gqué nimero de
una tabla estoy.

N no es miltiplo Y
\ de 5

¢

imprimir
1, %, ), =

N es multiplo
de 5




@ Dado un ndmero, contestar si es mal-
tiplo de 3, 6, 9 & la vez. Esta opera-
cibn deseamos repetirla N veces.

Lista de variables

N = elntimero total de nmeros que

queremos investigar.

X = en esta variable almacenaremos
el nlmero que gueremos inves-
tigar,

Z = en estavariable almacenaremos

el resultado de dividir N por 3,

6, 9 sucesivamente,

El n? no es maltiplo
de 3

El n® no es miltiplo
de &

El n® no es mditipla
de 9

r

I = esta variable nos servird para sa-
ber cudntos nimeros hemos in-
vestigado, de forma que pare-

mos cuande Ileguemos a 100.

1.as variables N v X no las conocemos,
luego las tendremos que pedir en pantalila,

54 @ Realizar el organigrama para resolver una ecuacidén de
segundo grado, teniendo en cuenta las soluciones imagina-
rias. La férmula de una ecuacidn de segundo grado es:

oo ) ™3

[ -t

B2 —-4AQ =
2A

X, =—2*

[N
A

—

- - N
- s O -.“_/_ﬁ.

~ . . i
- I8
L

Lista de variables/

Ao S S A R RS
I .
R R
A, B, C = serdn los coeficieRtes de x*, x y el término in-
dependiente respectivamente.

Z = en esta variable guardaremos el resultado de la opera-
cidbn B? — 4 A C, pues nos interesard para ver si Jas
soluciones son imaginarias o no. 3i la variable Z es ma-

yor gue cero, las soluciones son reales; si la variable es

menor que cero, las solucicnes son imaginarias.

Para realizar el estudio de la ecuaciéon mds profundamente,
tendremos en cuenta la posibilidad de que alguno de los coefi-
cientes sea Cero..

40
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<>

; Dar coeficiente
A, B, C

I

L.a ecuacion no es
de segundo grade

\_.e,{x = —C!Eﬂi FIN |

l Soluciones imaginarj

E Z = ABS (Z) i

!

L X, =B?/2A,2/2A

i X, = B2 /24, - Z/ 2AF

Xy=(=B+ 2) / 2A

b
Xe=(~=B = Z)/2A

| Soluciones
I Xy, Xy

@ Hacer un organigrama gque realice el hordscopo.

Lista de variables

Mes = esta variable servird para guardar el mes de naci-
miento.
Dia = servird para guardar el dfa de nacimiento.
S = en esta variable guardaremos un 1, si queremos se-
guir investigando fechas ¥ un 0 si no queremos
seguir. prrs, N O
’ 4 70

@—\ Dé'?"E.SYD'A\ vAPRlCORNIO\—D
RaciMEntd

9

NO

Y

NO

©

NQ

Y

NO

O

NO

©

NO

G

ON

Si

S!

k1l

Si

Si

81

51

$!

L3

Si

5!

s

ONOHE

Dia < 20

016

DIA & 20

DIA € 21

O .,‘i-".CUﬁ\RlaLI ! 1 >

NO

a7
P )
NO

D
NO £

D

e I e

o {7
G)
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(e

Sl
NO |
NO
NO
NO

NO

YERROR EN MESY

P

\

Quieres continuar
Sl=1,NO=0,5

Vamos a realizar un sondeo para las votaciones, de forma

gue salga un mensaje de vota o de no vota, dependiendo de
que se tenga dieciocho afios o no, contando los que votan.
Pedimos la fecha de la vetacién y la fecha de nacimiento
de cada individuo.

Lista de variables

AV, MV DV = estas variables contendri el afio de la vota-
cidn, el mes y el dia respectivamente.

AN, MN, DN = estas variables contendrd el afio de naci-
miento, el mes y el dia respectivamente.

F = esta variable la utilizamos para guardar la diferencia
entre el afio de nacimiento y el afio de votacion

‘ Inicio ’

y
Dame DIA, MES, ANO
votacién DV, MV, AV

y

Dame DIA, MES, AND

nacimiento DN, MN,
AN

a4

45



by

Hay mds, Sl =1
NO=0,Z

\

Total votan
c

FiN

. A continuacion vamos a realizar el mismo organigrama an-
terior, pero utilizando otro método. Es decir, vamos a con-
siderar las fechas como niumeros, pidiendo primeramente el
afio, a continuacidon el mes y después el dia, y metiéndolo
todo en una misma variable. El
proceso que vamos a seguir es el
siguiente.

<>
— Pedimos la fecha de votacion y
la metemos FV = 840821,

— A lesta cantidad le restamos

46

190000, que corresponde a los

\ Dame fecha votacién \
aio, mes, dfa. z o =1 i
s, dfa. FN dieciocho afios que tiene que te-
ner el individwo para votar:

=r e 840821 — 180000 = 660821.

 VOTA \—»f C=C+1 ]-—D

- Por_ ﬂ%‘simo vemos si la fecha de
nacimiento es menor que esta
cantidad. Si es asi, es que puede
votar; en caso contrario. no-
FN =500402; 500402 < 65087}
VOTA 660821

Total votan
c.

FIN
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A través del ordenador queremos hacer la siguiente en-
cuesta:

— Tienen television o no la tienen. Contar los que la tienen
v los que no la tienen.

— Es en color o no es en color. Contarlos.

— Piensan comprarla o no. Contarlos.

- - Hallar los tantos por ciento de todo.

Lista de variables

TS

TN

TC

en esta variable contamos los que tienen television.

en esta variable contamos los que no tienen televi-
sidn.

en esta variable contamos los que no tienen televi-
sion color.

en esta variable contamos Ios que no la tienen pero
piensan comprarla.

en ésta contamos los que no piensan comprarla.

48

i
E

©-

(. Inicio B

y
TS=TN=TC=TBE=C=N=0

7

Si tienen television 1
Sino'tiene O, T.

L

TN =TN+ 1

]

\

Piensa compraria
SIi=1,NO=0.
T

c=c+1f [ TCc=TC+ 1.

Es en color1
Ne. O, T

Hay mas encuestados
Sl=1, NO=0O.T

43



T=TS+ TN

Total encuestados
T

v

Tanto por ciento
no tienen
TNI100/T

4

Tanto por ciento
tienen
TS100/7

Tante por ciento
tienen en color
TC100/TS

y

Tanto por ciento
tienen B1.y N,
TB100/ TS

v

Tanto por ciento
comprarla
C100/TN

h:

Tanto por ciento
no comprarla
N100/ TN

1 ] ] ] 1 1

o

50

@ Dada una fecha, juliana, contestar con la fecha que le co-

rresponde.
Lista de variables

F = en esta variable meteremos la fecha juliana.

X = en esta variable meteremos el dia del mes que le co-
rresponda.

| Es F de ENERO }

ol Es X de FEBHEM

Es X de MARZOD H: >

Es X de ABRIL H: >

51



Es X de MAYO

Es X de JUNIO

Es X de JULIO

504

Es X de AGOSTO

-

A\ £5 X de SEPTIEMBRE

5

Es X de OCTUBRE

:

52

it

AEs X de NOVEEMBRE\—-D

o} Es X de DlClEM_BRE\.__E >
s '

Hay més fechas
Si=1,NO=0.Z

\

53



TRABAJANDO
CON TABLAS



Hasta ahora s6lo hemos visto ejemplos con variables simples,
pero existen otras variables complejas, las cuales se utilizan para
guardar una serie de valores, relacionados entre si.

Estas variables se denominan variables subindexadas: se uti-
lizan para guardar una serie de valores en una sola variable, de
tal forma gue un conjunto de nimeros enteros, denominados
subindices, nos indican la situacién de cada uno de dichos va-
lores.

Por ejemplo, supongamos que tenemos una lista de mimeros,
como: 1, 5, 7, 32, 40. Dichos niumeros los guardaremos en una
variable denominada A(I), de tal forma que en la.posicion:

En la posicién A(1) se guardara el elemento i.
En la posicion A(2) se guardard el valor 5.

En la posicion A(3) se guardaré ¢l valor 7.

En la posicion A(4) se guardard el valor 32.

Y en la posicién A(5) se guardard el valor 40.

También puede ser una variable sub-
indexada alfanumérica, de tal forma { ricio

que su contenido serd una lista de va-
lores alfanuméricos, por ejemplo una
serie de nombres.

Con esta lista de valores o variable
subindexada, se pueden realizar una
serie de operaciones:

1. Se debe crear la lista, es decir, se
deben de abmacenar los elemen-
tos en sus posiciones. Esta ope-
racién se realizard por medio de

un bucle. El organismo correspon-
diente serd:

Peticion de valor para A{l), por me-

dio del teclado y la pantalla.

56

Se puede crear secuencialmente, es decir, guardando los ele-
mentos con un orden ascendente ¢ descendente, bien aleatoria-
mente, es decir, sin seguir ningiin orden, guardando los elemen-
tos segiin van llegando.

L

Insercion de un nuevo elemento: consiste en afiadir un

nuevo elemento a la lista,

. Eliminacion de un elemento: consiste en borrar un elemen-

to de la lista que ya no nos interesa.

. Busqueda de un elemento determinado: esta bilsqueda se

puede hacer secuencialmente, es decir, ir leyéndolos todos
hasta encontrar ¢l elemento que nos interesa, o bien por el
método de las dicotomias o bliisqueda binaria, el cual vere-
mos mas adelante con un ejemplo. '

. Modificaciones: consiste en acceder a un elemento de la lis-

ta para modificar su contenido.

. Clasificacion: consiste en ordenar una lista que esté desor-

denada, en un orden ascendente o descendente,

A continuacidn veremos una serie de ejemplos con variables
complejas.
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32 Crear una lista en memoria para
almacenar diez elementos

@ Crear una lista en memoria para
N elementos.

Lista de variables

N = en esta variable se guarda-
rin el nlimero total de ele-
mentos que componen la
tabla. Como no lo conoce-
mos pediremos su valor
en pantalla.

1 = serd el subindice que va
indicando qué elemento
estoy pidiendo.

€ Inicio '

[

Dame NO de
elementos. N

/

b

58

Crear una lista en memoria para N

elementos, rellendndola con ceros.

Lista de variables

elementos N

Las mismas que el ejercicio anterior. [ Dame N° de

Crear una tabla en memoria para 200
elementos, v rellenarla con los name -
TOS pares.

Lista de variables

I = serd el subindice de latabla, y
me ird indicando por qué ele-
mento de [a tabla voy.

J = esta variable la voy a utilizar
para generar los nimeros pares,
es decir, valdra 2, 4, 6, 8 etc.

NO

G

/
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Crear una lista en memoria
para N elementos y a conti-
nuacidén investigarla, contando
los elementos positivos, 1os ne-
gativos y loe ceros.

Dame NO©
elementos. N

Lista de variables

P = en esta variable vamos a
contar los elementos posi-
tivos.

C = en esta variable vamos a
contar los elementos ce-
ros.

NE = en esta variable vamos a
contar los elementos ne-
gativos.

Positivos P

Negativos NE
Ceros C©

60

@ Crear una tabla en memoria para N elementos. A continua-
cién se quiere tener un listado con todos los elementos, sus
cuadrados y sus cubos.

Lista de variables

C

en esta variable guarda-

~remos el cuadrado del

elemento.

en esta variable guardare-
mos el cubo del elemen-
to.

‘ Inicio ]
7

[ c=am.am |

61



Crear una lista en memoria para N
elementos, v a continuacidn con-
tar los que sean pares e imprimir
los mayores de 100.

[ Inicio

Lista de variables

> X = esta variable la vamos a uti-
lizar para guardar el resulta-
do de dividir cada elemento
por dos, para ver si es par
0 Mo,

Al

P X = Al /2]

Positivos P FIN

—

Crear una lista en memona con X elementos. A continua-

cibn hallar la suma de los X elementos ¢ imprimirla.

Lista de variables

{ inicio }

S = en esta variable iremos guar-
dande Ja suma acumulada
de los X elementos.

62
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Dada una lista en memoria de N

elementos, queremos investigarla,
sumando los diez primeros ele-
mentos e imprimiendo los restan-
tes. La tabla ya estd creada.

Lista de variables

S = esta variable la utilizamos
para almacenar la suma.

I = esta variable es el subindi-
dice de la tabla.

N = es el namero total de ele-
mentes de ia tabla.

—

8 [

Dada una lista en memoria de N elementos, investigarla de

forma que aparezcan en pantalla todos aquellos elementos
mayores de 15, y el subindice o lugar que ocupan en la lista.

85



Dada una lista en memoria de N elementos, investigarla
de forma que vayamos metiendo en otra lista, todos aque-
llos elementos que sean pares.

Lista de variables

A(D) = ésta sera la lista original

B(J)

X

It

en esta otra lista iremos metiendo todos loselemen-
tos pares de la lista A(I).

esta variable contendrd el resultado de dividir cada
elemento por dos, para ver si ¢s par.

<>

Pedir cien valores por pantalla, repasarlo de forma gque va-

yamos metiendo en distintas tablas los valores positivos
v los negativos, y vayamos contando los ceros.

G

y
Dame valor
X
4

Lista de variables

P(I) = esta lista contendrd los valores
positivos.

N(J) = esta lista contendrs los valores
negativos.

C = esta variable la utilizamos
para contar los ceros.

Z = esta variable la utilizamos
para ir contando los valores
pedidos.

f J=J+ 1 3 NU=X |——b
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Dada una tabla en memotia de N elementos, queremos ob- Dada una tabla en memoriz de N elementos, ordenarla de

tener el valor mas grande y la posicién donde se encuentra. menor a mayor.
Lista de variables Lista de variables
M= en esta variable iremos : s : —
. A ; B . i h
metiendo el valor mas S A(l) = lista a grdenar
grande que vamos encon- M = esta variable la

vamos a utilizar pa-
ra ir haciendo el

trando.

Inicio  }

K = en esia variable vamos
metiendo el lugar donde
se encuentra dicho valor

cambio de elemen-
tos, el mayor con
el menor.

mayor. SW = esta variable la
pondremos a uno
cuando se produz-
ca un cambio ¥y a
cero cuando no se
produzca un cam-
bio, de tal forma
que para saber si
la tabla estd orde-
nada, sélo tendre-

A(I} = es la tabla que tenemos
en memoria.

mos que ver si esta b ati=au+n |
variable estd a cero.

]




Vamos a ver otra for-

ma de ordenacidn de
una lsta utilizando el
intercambio en lugar
del cambio. Es decir,
buscamos el mayor
de la lista y lo lleva-
mos al ultimo lugar;
a continuacion busca-
mos el siguiente ma-
yor y lo llevamos al
pentltimo lugar y asi
sucesivamente,

Lista de variables

M = esta variable la
utilizamos para
guardar el ma-
yor de la lista.

K = esta variable la
utilizamos para
enardar el lugar
donde se encuen-
tra el mayor.

B = esta variable la
utilizamos para
ir ¢colocindonos
siempre en el lu-
gar anterior al
altimo elemento
ordenado.

A(K) = A(B)

70

La tabla también la podemos ordenar de mayor a menor de

esta forma.

h 4

{

A=A+ 1)

]

P A+ =M

7




Queremos crear dos listas, una con las temperaturas y otra Dadals cios gSt‘}S ordenadas, sin repeticiones ni lagunas, in-

. g : ‘ tercalarlas de forma que. obtengamo i -

con las presiones; cada lista tendrs 15 elementos. A conti- : nada que-obtengamos una sola lista orde
nuacién debemos ordenar las temperaturas en orden crecien- :

te, de forma que a la vez se vayan ordenando las presiones

en el mismo orden.
CD A (I) = 1% lista ordenada. B (J) = 2.2 lista ordenada.
: C (K) = Serd la lista que obtenemos de la unién de A v B.

La lista A tiene N elementos, v la lista B, M elementos.

] |
o

Lista de variables

[Dame temperatura/
T (1) | T=Ti+1 |}
)|
! t To+n=m |

Dame presitn
Pn

M= P {1} I

4
I pib=pri+1) |§

X

i PO+11=m |
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Dada una lista ordenada, realizar una bisqueda binaria de
cualquier elemento pedido por tectado.

q Inicio b
v

Dame elemen, a .
buscar N ) \

» Elemento encontrado E——»(FIN)

1. Z2=J —»f J=(K+2)/2 HY=2§—D

X=J b—p J=(X+ Y}/2 HK:)(I—_D

Mo existe gl
elemento buscado

FIN

@ Crear una matriz de tres columnas y veinte fifas,
Lista de variables

I = es el subindice que nos indi-
ca las filas.

Dame valior
Al 1)

14
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@ Crear una matriz de X columnas y N filas, rellenandolas
a ceros.

NO Filas N

N Columnas

=]

que las filas pares se lenen a unos y Jas impares a ceros.,
Lista de variables

I = Subindice de las filas.

J = Subindice de las
columnas.

- J=J+ 1 ]

L Atrn=0 |

auan=11]

i

@ Generar una matriz de 20 filas y 20 columnas de forma

18
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Rellenar una matriz de la sisuiente forma:

Inicio 1}

\

‘L Da no© e fiias N
v

\; Da n? de colum. X \

1

111111
232323
111111
232323

L oAaui=2 |

@ Poner 1a diagonal de una matriz a ceros, cuadrada.

‘ tnicio ’

o]
I oA n=o |

P

78
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@ Sumar todos los elementos de cada fila de una matriz

v todos los elementos de cada columna.

IR
EEETR

=t
o

h:
J=J+ 1

ki
P F=F+ ALY |

Lista de variables

F = Suma acumulada
de cada fila

C = Suma acumulada
de cada columna.

{ c=c+alJ

Suma columna
J=¢C

@ Estando dimensionada una matriz en memoria de N por
M elementos, rellenarla de tal forma que ¢l valor de cada
elemento sea la suma del niimero de su fila v del niimero
de su columna.

BE
=

=

J=J

gk

]
=}

't

L Aatd=t+J ]
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lle "-—-"NI=MC=OE'

Tenemos una matriz con

las puntuaciones sacadas
por los estudiantes en
una clase de Cobol (cinco
notas por estudiante). En
la primera columna tene-
mos el nombre, en las cin-
co siguientes las notas, v
la Gltima columna esta va-
¢fa para guardar la media
del estudiante. Queremos
hallar la puntuacién media
de cada estudiante, hallar
la nota media de la clase
y Ia lista de los aprobados.

A1, 1)M

[ mc=mc+F |

!
[ avs+n=m |

NO

Nota media clase
MC ’

Lista de variables

F = Suma fila matriz

M= La media del estu-
diante.

MC = Media de la clase,

82

Dado un fichero en memoria central, en el que cada re-

gistro va a contener la informacion referente a un indivi-
duc con los siguientes campos: DNI, EDAD, SEXQ, PRO-
FESION, ESTADO CIVIL, INGRESOS. Queremos, que
dado un DNI, por el teclado se busquen los datos corres-
pondientes y se impriman. Suponemos que el fichero tiene

100 registros.
( Inicio_ '

'

Da DN a buscar
DN

A No existe §

Hay mds DNI
a buscar Z
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Dada una matriz de N por M elementos, ordenar de menor
a mayor cada una de sus filas.

Inicio

{P=A(J |

[Au=au g+ 10}

Fas+n=po |

ta

@ Tenemos una matriz en memoria con los datos de los alum-

nos de un colegio. En cada fila tenemos los datos de un
alumno: 1.2 columna curso, 2.2 columna sexo, 3.2 colum-
na nam. de matricula, 4.2 columna nombre.

Queremos investigar la tabla para saber de los 500 alum-
nos cuantos hay de cada curso, v dentro de cada curso
cudntos son nifios y cuantos nifias. Existen tres cursos di-
ferentes en el colegio.

Lista de variables

P = en esta variable iremos sumando los alumnos de
primero.

VI = en esta iremos sumando los nifios de 1.°

H1 == en esta iremos sumando las nifias de 1.°

S = esta ird sumando los alumnos de 2.°.

V2 y H2 serdn los nifios y nifias de 2.° respectivamente.

T = en esta iremos sumando los alumnos de 3.9

V3 y H3 serdn los nifios y nifias de 3.° respectivamente.

‘ Inicio ’

84
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:;: Error dato mal
. introducido

@ sl NO s

=P+ 1 § f ¥ S| =:m:

fH1 = H1 + 1] >

13 = H3 + 1]

<t

I = 500

st

NO

Total alumnos primera: P,
nifios: Vi; nifias: HE
Total alurnnos segundo: S
nifios: V2; nifias: H2
Total alumnos tercero: T
nikos: Ve; hifias: H3

Tenemos una matriz en memona con los datos de un abo-
nado: numero de teléfono, nombre, direccién y zona. Que-
remos cambiar todos los teléfonos que empiecen por 25y
26, para que empiecen por 11 y 12. También queremos dar
la-posibilidad de cambiar cualquier otro campo.

Lista de variables

M = en esta variable meteremos las dos primeras cifras de
los ntimeros de teléfono. Como dependiendo del len-
guaje utilizado se realiza de una forma u ofra, esta
operacion la dejaremos indicada.

=
@——— —b
=

Meter en M las dos
primeras cifras de
AL 1)

Meter M en las dos
primeras cifras de
All, 1}

|
U
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Si quieres cambiar
nombre £ = 1
direccidn Z = 2
Nada 2 =23

2\ Da nuevo nombre ';
AL

nueva direcciény
! Al 3) \

(£ Inicio }

LDa cantid. A (1, 1) j

%

! Da nombre A {1, 2)]

Crear una matriz en memoria
para N elementos, de forma que
en la primera columna venga una
cantidad numeérica y en la segun-
da un nombre. A continuacién
ordenar dicha matriz en orden
ascendente por cantidades. Si
dos cantidades son-iguales orde-
narlas por nombres.

AG20 > AL+ 1,2)

88

88




[AiT=a 0+ 1,11

I A+ 11 =M |

|M=A(| 2)!

.
L

fAG2)=A0+12)}

4
A+ 120=Mm |

I SW =1 i
v

O

20

Realizar el organigrama para pasar un numero de decimal
a binario.
Lista de variables

M = en esta variable intro-
duciremos el n.¢ deci-
mal.

D = en esta variable mete-

remos el resultado de
_ dividir en n.c decimal
por 2.

Y Dan® dcimafm X R(I) = esta lista la utilizare-
mos para ir guardan-
do los restos obteni-

i

divisiones.

| R (1] = INT D 1

[RIN=N-UNTD2}] I

E! n® decimal M es
en binaric

dos en las sucesivas-
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@ Vamos a realizar un organigrama que realice la factura de-

tallada de la compafiia telefénica, de forma que el cliente
debe pagar 3 ptas. por cada paso del contador v a conti-
nuacién una tarifa de alquiler que depende de la zona don-
de estd situado el teléfono. Sies zona 1 pagari 1.000 ptas.,
si es zona 2 pagard 1.200 ptas., si es zona 3 pagard 1.500
pesetas.

Partimos de la base de que los datos del cliente ya estdn en
la_ memoria en una matriz. 1.2 columna N.° de clientes,
2.# columna nombre del cliente, 3.2 direccidn, 4.2 lectura
anterior del contador y 5.* zona. Tenemos que pedir por
pantalla la lectura actual v el n.° de cliente. Preveer un
final.

Lista de variables

LA = en esta variable introducimos la lectura actual.

NC = en esta variable introducimos el n.? del cliente.

L = esta variable la utilizamos para hallar los pasos
consumidos,

T = esta variable la utilizamos para hallar el total a

pagar.

<

Dame N ge
cliente NC

Dame lectura
actual LA

C=A{,61) =
NO =N

Si

L=LA-Afi,4) |

A

U

Sl

Error no existe
ese cliente

92
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|

Errorenia
matriz

[

Hay mas clientes
si=1,2

T =L + 1000

T = L + 1500

7

Imprimir cabecera
factura

\

A1), ANLZ)

A1 3},

Total a pagar

T

94
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TRABAJANDO
CON FICHEROS -



Hemos estado trabajando con variables simples y compuestas.
Es decir, hasta zhora todos nuestros datos o informacién de par-
tida, estaban almacenadas en la memoria interna.

Como ya sabemos, la memoria interna tiene una capacidad li-
mitada, para almacenar informacién. Si para resolver nuestro
problema necesitamos muchos datos bdsicos, no nos interesa
gurdarlos en la memoria interna. En tal caso nos conviene guar-
darlos en la memora interna. En tal caso nos conviene guar-
nética.

En este capitulo vamos a trabajar con Ficheros en memorias
auxiliares.

Un fichero es un conjunte de elementos gue contienen in-
formacion relativa a un tema comiin, estando esta informacidén
en cada elemento de acuerdo con unos formatos preestableci-
dos.

Asi pues, podemos tener ¢l fichero de los alumnos de un cen-
tro escolar, en el que cada elemento contendrd la informacién
relativa a un alumno: el nimero de matricula, el nombre, la
direccion, el teléfono, el curso, el grupo, ete. A cada uno de los
elementos de un fichero lo conocemos con el nombre de re-
gistro.

Sobre estos ficheros podemos realizar una serie de operacio-
nes, como:

Creacion del fichero

Consiste en el almacenamiento en un soporte externc, de los
registros que lo constituyen.

Consulta de un fichero

Es la operacion que permite la bisqueda de un determinado
registro, bien para su copia o para la utilizacién posterior de sus
campos.

Actualizacion de un fichero

Es la operacidn que permite renovar el contenido de los cam-
pos de un fichero. Normalmente al actualizar un fichero se pue-

den realizar tres operaciones distintas:

1.° Inserciones: incluir nuevos registros en el fichero.

2.° Modificaciones: modificar el contenido de algan registro
de dicho fichero.

3.° Eliminaciones: suprimir algin registro que ya no es ne-
cesario.

Estas operaciones las podemos realizar secuencialmente, es
decir, tratar un registro detrds de otro, hasta que se hallan trata-
do todos. O bien aleatoriamente, que consiste en tratar los regis-
tros sin un orden determinado y no siendo necesario tratar
todos los registros del fichero.

También se han tenido en cuenta en este capitulo las diferen-
tes organizaciones que existen de los ficheros.

Crear un fichero con organizacion secuencial,
para 1.000 registros.

Lﬁbri_r fichero ]

%r
Dame datos ?

\:d
L Grabar registro j

L Cerrar fichero ]
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Crear un fichero con organi-
zacion indexada.

Inicio

[ Abrir fichero —E

Y Dame datos \

! Grabaregistro |

siw=32

@ Z Hay mas registros/

[ Da campo clave ?

I Cerrar fichero |

Crear un fichero de acceso directo, con organizacién relati-
va para 200 registros, rellendndolo a ceros y espacios.

e tnicio '

1 Abrir fichero | @
Clave = ! Y
EE ! l Clave = clave + 1 | d
O— E
Rellenar a ceros y
espacios los campos

Clave = 200

Sl
E Cerrar fichero —I

[ Grabar registro | { FIN 3}

Dado un fichero secuencial con los datos de los empleados

de una empesa, contar todos aquellos empleados que ha-
yan nacido en 19240 y 1941.

{ tnicie }

Abrir fich.

2
N

[ Leer registro j

Total = | ]——p{ Cerrar fichero HFEN)

<FN -
Si
NO
f=rod—— (=177
sl i
NO

38
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Dado un fichero con organizacion secuencial, de los em-
pleados de una empresa, contar todos los empleados que
sean menores de 18 afios y todos los de sexo femenino.

L
Da fecha actua
FA

w-

1 Leer registro -}

Total menores 18 M’ r
Total rgujeres F cerray

h:

FIN

aFA<FA —18

Sl
NO

@ Pado un fichero con organizacidén y acceso secuencial, cu-
yos registros son de la forma: n.°, nombre, fasas, rama,
especialidad, informacion. Contar el n® de alumnos matri-

culados en cada curso, vy dentro de los de 1% los que pagan
mas de 1.000 ptas.

I Abrir fichero |

Pagan mas de 1,000 T
prim. P, segun. §, terc. T

p{ Cerrar

TASAS 21,000

of Ti=Ti+1 |
51

NG
[ewer]

100
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@ Consideramos una empresa que
vende tres articulos diferentes, por
medio de una serie de vendedores.
Se perforard en una tarjeta las ven-
tas gque semanalmente realiza cada
vendedor de cada producto. C, C,
C3 .

Al final de cada mes hay que ac-
tualizar las existencias del fichero
de articulos y a la vez comprobar
si dichas existencias han llegado
al stock minimo. En tal caso hacer
un nuevo pedido. Stock minimo
articulo 1 = 10 piezas, stock mi-
nimo. articulo 2 = 100 piezas, y
stock minimo articulo 3 =47,

Lista de variables

Q1, Q2, Q3 = al total vendido al
mes por cada uno de los ar-
ticulos.

El, E2, E3 = existencias de cada
uno de los articulos.

SW = vamos a usar esta variable de
forma que si apareceun 1 en
sus unidades, hay que com-
prar del articulouno. Siapa-
rece el uno en las decenas
hay que comprar del articu-
lo dos, v si aparece en las
centenas habrd que comprar
el articulo tres. De esta for-
ma, imprimiendo al final el
contenido de esta variable,
sabremos de qué articulo hay
que hacer un nuevo pedido.

ne

Qi=02=202=5W=0

Leer ficha

02 = Q2 + £2

03 =03+ C2

1

Abris fichero
articutos

Leer regstio

f3-E3-03

102

@ Tenemos un fichero maestro con dos campos: n.° de ar-
ticulo (NMAE) v cantidad (CANT). Tenemos también un
fichero ‘de movimientos con tres campos, n.® de articulo
(NMOV), cantidad (CAN) y clave de movimiento(C). Las
claves de movimientos son 1 si s una alta, 2 si es una baja
v 3 si es una modificacién.

El fichero maestro y el de movimientos estaran ordena-
dos por el n.% de articulo en orden ascendente. Se preten-
de actualizar el ficheroc maestro por medio del ficheo de
movimientos, teniendo en cuenta que los dos ficheros son
secuenciales. Por lo tanto habrd que hacer un nuevo fiche-
TO maestro.

‘ Inicic ’

r

Abrir ficheros
maestros, maovi-
miento, maestro2

O——
begr fich;ro MOV\
v

O NG

163




Copia registro
MAET en MAEZ ——! : >

Error ya
existe

Copia registro . -
MAE1 en MAE2

Copia registro

MO’\:r en MAE2

Copia registro
MOV en MAE2

, Errorya 1}
§  existe i

©

Copia registro
MAE1 en MAE2

F
\ Leer fich. MAE \

$1

Copis registro
MOV en MAEZ2

|

-3

Leer fich.
MOV

104
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O—

Abrir fichero
MAE vy MOV

\7 Leer ficher. MOV\

Lo mismo que el gjercicio ante-
rior pero en este caso el fichero
maestro estd en un disco y con
organizacion indexada.

Cerrar fich, MAE y MOV FIN

Acceder fichero
MAE

Leer fichero
MAE

Error en fich.
MOV

\ Error ya existe \

Copiar reg.
MOV en MAE

Mover ceros r ;
¢ Danuevecan- [
> tidad CANT

106

@ Crear un fichero en memoria auxiliar con acceso directo,
con trescientos registros, llendndolos de ceros. Cada regis-
tro constard de tres campos clave (C), nombre (NOMBRE)
y cantidad (CANT). A continuacién abrir un fichero de
movimientos secuencial, que ya estd creado, el cual consta
de tres campos: nombre (NOM) cantidad (CAN) v un 1 sl
el registro debe ser copiado v un cero si no debe ser copia-
do. Queremos ir leyendo registros de fichero de movimien-
tos e ir copidndo los necesarios en el fichero maestro.

L Inicio

| Abrirfich. MAE  §

| NOMBRE = SPACIOS |

T
| canTiIDAD =0 |

L
Grabar

I Abrir fich. MOV |

9
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Cerrar fich. MOV y MAE  1—a{FIN )

Tenemos creados tres ficheros, con las siguientes caracte-

risticas:

El de pedidos, ficheros secuencial cuyo registro es de Ia
forma / NOCLIE | NOARTI / CANT /

Enelarticulo, con organizacion relativa y acceso directo:
[ CODARTI / DESCRIPCION /E‘KIS JACU-VEN/STOCK /

- PVP/PC/

El de Clientes, con organizacidén relativa y acceso directo:

CODCLIE /| NOMBRE | DIRECCION | TELEFONQ |/
ACU-COM [ SALDO [ FP | DESCUEN [

Se desea crear la factura de todos los clientes que tene-
mos en el fichero de pedidos y a la vez actualizar el fichero
de clientes y el de articulos. En el fichero de articulos ac-
tualizaremos las existencias y el acumulado de ventas v en
el de clientes el saldo cuando el pago no sea al contado y el
acumulado de compras.

En el campo FP, forma de pago, tendremos CON si el
pago es al contado, 30 si el pago es a los treinta dias, 60
si el pago es a los 60 dias y 90 si el pago es a los 90 dias.

108
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{ Inicio

{ Leer pedidos

TFACT =0 1

{ CODARTI = NOART! |

Leer articulo

| CODCLIE = NOCLIE §

Leer clientes

{mprimir cabecera
de factura

CODCLIE =
“NOCLUIE

CODART! =
NOART!

NO

No s& puede servir

pedido, no existencias _D

| e =canT pve |

LEXiS = EXIS ~ CANT |

[ACU-VEN = ACU—-VEN — IMP |

|

fACU—COM = ACU-COM — VP |

E Grabar articulo ]

|
r Grabar clientes J

{

imprimir {inea de
detalle de !a factura

| TFACT = TFACT —ImP |

[eroeaie

Imprimir pie de
factura vy total m

NOGLIE =
CODCLIE P B

[SALDO = DALDO — TFACT |

110

I Grabar clientes 1

Hacer letra de 30 dias l—-E)
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1. Creacion del fichero de empleados

Lo creamos rellendndolo a ceros y espacios, para evitar erro-
res a la hora de la grabacién. Guardamos espacio para 250 regis-
tros. El formato es:

Hacer letra de 60 dias_J—| 5 ) £ / CLAVE / NOMBRE / DIRECCION / CATEGORIA /
5_ / FECHA /N.° DE SEGURIDAD SOCIAL / SUELDO BASE /
/ ESTADO CIVIL / NUMERO DE HLIOS /

Hacer letra de : /DOCUMENTO NACIONAL DE IDENTIDAD/
90 dias ~ " :
——] : Lista de variabes

CAT= Categoria N.° CALLE = direccion. CAT!] = Categoria
lnprimir pie de NSS =N.° de la seguridad social. SB = Sueldo base,
factura . EC = Estado civil. NH = N.° de hijos. DNI=D. N. I.
NUM = en esta variable llevamos la clave del registro.

ORGANIGRAMA:
G=
[ e ]

Rellenar campos
numEricos a ceros

Relierar campos
alfanumericos 2
espacios

i Grabar registro

A continuvacién vamos a reali-
zar una serie de aplicaciones com-
pletas,

Esta primera aplicacidn consis-
te en Ja gestién de Ja ndmina para
una empresa. Realizaremos los
seis programas siguientes: »

INUM =NUM +1|

Cerrar fichero

12 : ' ‘ 13




2 Insercion de registros en el fichero de empleados

Fn este programa introduciremos los datos del empleado nue-
vo por pantalla y a continuaci()p lo grabaremos en el fmhero.
Como el fichero es de acceso directo, sabemos que el registro
estd vacio cuando el campo clave estd a cero; asi, si en la direc-
cion indicada por NUM, el campo clave no est? a cero, es que
ese registro ya estd creado; por lo tanto saldrd un mensaje de
error y volvera a pedirnos la clave.

Lista de variables

D = En esta variable introduciremos el valor 1, si queremos
volver a introducir la clave, porque nes hallamos _
equivocado. También empleamos esta vqnablg para in-
dicar que hemos terminado el proceso de Inserclon.

CRGANIGRAMA

Dz datos de!
empleado

Abrir fichers j

@____,':' [ Graba registro !

[ Da N@ clave NUM j

Sifin D=1

r

Si error al dar
clave D =1

Sl f Cerrar fichero i

L

J

CLAVE =Q Error registro ocupado !

114

3. Consuita, modificacién y eliminacion de
registros del fichero de empleados

Pedimqs 1a clav_e del registro a consultar, modificar o eliminar,
leem_os dl_ChO registro y hacemos que aparezca por pantalla; a
continuacién preguntamos si queremos modificarlo o eliminarlo.

Hemos confeccionado un ment de forma que nos aparecen
por pantalla las distintas opciones. Nosotros indicamos con
un namero la que nos interesa en ese momento.

Lista de variables

D = Esta variable la utilizamos para seleccionar la opcidn
deseada.

J = Esta_Yadable la utilizamos para indicar en caso de modi-
ficacidn qué campo es el que querernos modificar.

Ver diagramas en

pig. 116y 117 1

L
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L

Abrir fichero

&

®

[

Da clave dei regis.
SifinNUM =0

S1

NO

Cierra fichero }——@

/

Si error en clave
D=1

/

| Leer registro

]

§ Siconsultar 1
Si modificar 2
Si eliminar 3

Error registro vaclo  |— y

&

Escribe registro por pantalla J

Si modificar:
Direccidn 1
Categoria 2
Suefc_.lo 3
Estado vicil 4
NO hijos 5
Final 6

[ cLAVE =0 }—— Grabar p——d

L Grabar registro |

©

Da nueva direccién

Da nueva categoria

Da nuevo estade civil

Da nmero hijos

I N
IO

)
1

Error vuelve a dar n® m

116
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4. Creacion de tablas

Mediante este programa grabamos dos tablas en dos regis-
tros respectivamente. Una de ellas referida a las categorias, al
plus de antigiiedad, al plus de transporte y a las bases minimas
v maxima para la cotizacién al régimen de la seguridad social,
es decir, consta de 7 filas v 5 columnas. La otra contendra la
retencion correspondiente para el IL.R.T.P.F. dependiendo de

el sueldo v del niimero de hijos. Es decir, constard de 33 filas y
9 columnas.

Lista de variables

F = indica la fila de la primera tabla.
CA = categorfa.

ANT = plus de antigiiedad.

TRAN

plus de transporte.

BMIN = base minima.

BMAX = base maxima.

FL = filas de segunda tabla

IMPORTE = Columna del importe.
Hijos = n.° de hijjos.

NUMI1 = clave fisica del primer fichero.

NUM?2 = clave fisica del segundo fichero.
B

variable a la que daremos el valor 1 si la fila iritroducida ha
sido correcta y 2 si ha sido incorrecta,

I = subindice enla 1.2 tabla, indica en la 2.° el n.° de fila.

¥ = subindice que indica en I3 segunda tabla ¢l n.° de columna.

118

ORGANIGRAMA

| Abrirficheros

NUM?T = %

Da datos de la
fita !

Si datos correc. 1
sino 2, B

' sl
sl
| Grobatabls

Cierra fich. 1 ]

1 Abrir fich, 2

: Jj 1

Da datos filz |
celumna J

[ Si correctos 1, sino 2 l

D

St

L

Grabar 13 wabla

|

Cerrar fich. 2§
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5. Modificaciones de la tabia general.

Nos da opcion a modificar cualquiera de las filas de la tabla
general para su actualizacion,

Lista de variables

I = indica n.® fila.

J = indica n.® columna.

d Inicio P

| Abrirfich.2 [

! Leer fich. 2 I

L

Da fila a corregir
e importe, fin 0, |

Grabear registro H Cerrar fich, 2 {

FIN

{Da nuevos datos 7

Escribe fila por
Pantalla

6. Proceso

Este programa realiza el cdlculo necesario, asi como la impre-
sién de la nomina. Utilizaremos en este programa el fichero de
empleados, asi como los ficheros de tablas.

Al iniciarse el programa se pide la fecha actual. Si el campo
clave del fichero de empleados estd a cero, aparecera el mensaje
y podremos introducir un nuevo campo clave.

Lista de variables

NUM1 = Clave fisica de] fichero de empleados.
NUM2 = Clave fisica del fichero de tablas.
NUM3 = Clave fisica del fichero de tabla general.
I = Indica n.° de fila.

DIAL, MES1, A-01 = Dia final de mes, mes y afio actual. Serdn
movidas a las variables del fichero de salida DIL, MELL,
A-01 respectivamente y a las variables DI, ME, A-Q O Pe-
rifodo de liguidacion.

PROPE = Variable en la que calculamos la prorrata de las pa-
gas extraordinarias. La moveremos a PROREL.

TOTA = Contendrd la remuneracién total mas la prorrata, la
moveremos a TOTAL.

TANTUL = Variable de salida que cargaremos con 480 01,20
segin corresponda, para calcular la aportacidén del traba-
jador.

i

. CUA = Variable de entrada que contiene la variable sobre la que

vamos a normalizar. La moveremos a CUAL.,
Dy Dl = Variables intermedias para el proceso de normaliza-
cidn.
CUAL2 =En ella calculamos el 4,80 por cien de la variable.
CUA =La moveremos a CUAL1.

CUA3 = En ella calculamos el 1,20 de CUA. La moveremos a
CUALL.

PROFE = En ella guardamos la suma de CUAL? y CUAL3, mo-
vemoes a PROFEL.
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F2 =En ella llevamos el importe de la retribucion anual.

CIEN = La cargamos con el tanto por ciento que va a descontar
para hacienda. La movemos a CIENL.

IRTPL = Variable de salida a la que moveremos la variable de
proceso TODE.

IRTPF = La cargamos con deduccion hacienda. La movemos a
IRTPL.

DEDU = Total a deducir, la movemos DUL.

PERCI = Se carga con el liquido total a percibir. La movemos
a PERCIL.

EMPRESA = Nombre de la empresa. Movemos a variable de sa-
lida EMPRL.

DCM = Constante que moveremos a PROL. Direccién empresa.
NISS = Constante que moveremos 2 EMPRL (N° S.5. empresaj.

SBL = Contendra el sucldo base del empleado. Es variable de sa-
lida.

A-O2 = Contendri el sueldo base del empleado. V. de salida.

A-02 = Contendrd los afios de antigliedad del empleado. Lo cal-
cularemos restindole el afic actual el afio de entrada a la
empresa.

ANTI = Variable que cargamos multiplicando el plues de anti-
gitedad, por los afios de antigiiedad. Lo movemosa la V. de
salida ANTIL.

Aprir fichero de empleados,
tablas e impresora

|
I Dame fecha sctual 7

ORGANIGRAMA GENERAL

\

{ Leer fu:h empieados |

Cerrar {ichere I

CLAVE = (} Registro vacio, otra clave !—J

Ciiculo de plus de
antigledad

! Céleulo plus famitia —I

|

[ Cdiculo plus transporte I

§TATALT = SB + ANTY]

|TODE = TOTAL1 + FAMI + TRAN |

PRORE = TOTAL1 3/2
Célculo porrata

{TOTA = TOTALI + PRORE]

I Normalizacién TOTA |

| Cilculo de deducciones ]

IMPRESION
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{ Inicio ) ORGANIGRAMA DETALLADO

Abrir fichero empleados
De Tablas e impresion

|

[ Darne fechz actual 7

[ Leer FICHT, FICH2 7

€4} ik

FAMI=NH + 186 + 250 l'-%

fTOTALT =SB + ANTI{

| TODE =TOTAL1 +FAMI +FILA (Z, 3) |

Da clave NUM si fin
de cero

Cerrar ficheros l—( ?I%\I)

l Leer fiche. empleados !

Registro vacio, da otra clave

[A—02 = A—07 — (AND — J)

{ ANTI = A~02 FILA (Z, 2} }

o

1

124

I

| PROFE=TOTAL1~3/12 |

{TOTA=TOTALT +PROFE

) TOTA =
FILA {Z.4) '

NO

TOTA =
FILA (Z,5) ‘

NO
| p=toTA/150 |

1

| Di=D+05 }

CUA=FILA(Z5) b

1 CUA=D1+150 |

CUA=FILA (Z,4) E——D

| .
[¢

fcuAL2 = CUA » 4,80 / 100]

I

[CUAL3 = CUA » 1,20 / 100}

9
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TPROFE = CUAL2 — CUAL3]

[ F =TLDE 15§

§ DEDU = IRTP — PROFE }

l

LPERC! = TODE — DEDU]

ZF2 > IMPORTE

2 < IMPQRTE (1
s ¢

Tp——
NO

Mover variables a
variables de salida

|

Realizar Ia impresién
de la némina

[CIEN = H1J0 (1. 2Z) |

g

En esta segunda aplicacién, va-
mos & realizar el control de los
alumnos de un curso de un Cen-
tro de estudios.

Llevaremos los datos de los
alumnos y sus-notas en cada una
de las asignaturas, por evaluacion.

Realizamos los cinco progra-
mas siguientes:

bos
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1. Creacién del fichero de alumnos

Este fichero lo creamos rellenindolo a ceros Yy a espacios,
para evitar errores a la hora de la grabacién. Guardamos espacio
para 50 registros.

El formato del registro es;
/NOMBRE / DIRECCION / TELEFONQ [ NOTAS /

La variable NOTAS, serd una tabla de cinco columnas, que
corresponden a las asignaturas del curso.

ORGANIGRAMA

LABRIR FICHERO |
o]
| NOMBRE =ESPACIOS J

l

{anﬂEcczON:ESPACJQS_I

l

|_TELEFONO =0 ]

S,
\~.“‘\J}

J=Jd+1

Lo
S| e

{ num=num+ 1]

r Grabar registro

NUM = B0

St

NO

|

Cearrar fichern

FIN

128
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2. Adicion de registros en el fichero de alumnos

En este programa introducimos los datos del nuevo alumno
por pantallay a continuacién 1os grabamos en ¢l fichero.

Como el fichero es de acceso directo, sabremos que el registro
estd vacio cando el campo nombre esté a espaclos.

Lista de variables.

§ = FEsta variable la utilizamos para meter el valor 1 en el caso
de que nos hayamos equivocado.

También la utilizaremos para indicar que hemos terminado
el proceso de insercidn.

1 = Esta variable me indicara la fila de la variable NOTAS.
J

Il

Esta variable me indicard la columna de la variable NOTAS.

{ INnICIO ) ORGANIGRAMA

[ ~ Abrir fichero l

O—r

i Da n© de alumno NUM I

f Si error al dar el Nﬂj

7
|

NO

I Leer registro ki

OMBRE = “_. Ersor registro ocupado }_B
NO

Sl

>

120

Da nombre alumno
NOMBRE

Dz Direccidn alumno
DIRECCIQN

Da teléfono alumno
TELEFONO

|a—
[

L Da evaluacién J I

Da nota asignatura §
Al D

/ Hay mds evaJuac;ones]
S=1

§  Grabar registro ¢

3




CONSULTA
3. Eliminacién v modificacion del fichero de alumnos

Hemos confeccionado un menti de forma que nos aparecen
por pantalla las distintas opciones, y nosotros indicamos con un
numero la que nos interesa en ese momento. :

Lista de variables

S = esta variable la utilizamos para seleccionar la opcién de-
seada.
D = esta variable la utilizamos para el caso de modificaciéon

que nos indique el campo a modificar,

Inicio )

ORGANIGRAMA

ﬁ_ Abrir fichero —E
Da N© fichero
si fin0
Cerrar fichero FiN

| Leer registro-

Error registro vacio —[-__*,

Si medificar 1
Si eliminar 2
Si consultar 3

Escribir'registro en pantalia L

132

] pantalla

Escribo reg. Es este el reg.
pantalla a eliminar

Escribe reg.

[ Si medificar:
Direccion 1
Teléfono 2
MNotas 3
Find

Da nuevo teléfono

Da nueva direccion j—‘_‘D

Grabar registro J——D

133



4, Listado de notas por alumno

En este programa vamos a realizar el listado de los alumnos
de la clase con sus notas en todas las asignaturas, de una deter-

minada evaluacidn.

CRGANIGRAMA

{ Inicio )

Lista de variables

Ao fenere | I = esta variable dara la asigna-
= tura correspondiente.
J = esta variable dard la evalua-

¢idon correspondiente.

[ NUM = NUM + 1}

{

i eer registro E

§ Qué evaluacién
J

E =1 +1 E

| ASIGNATURA T
| NOTA ..NOTA (1,1}

134

k. Media de notas Ty
. por evaluaci i
por asignatura Y media de notas

ORGANIGRAMA

¢t Inicio }

Con este Programa pretende-
mos hallar la nota media de un
alumno en cady una de sus asig-
naturas, asi como la nota media
P v——— de 1lal clase por cada una de lag
i meds srmara Cvaluaciones y cada una de las
Si Fin 3 asignaturas.

o [ Abrir fichero 1

Cerrar

Lista de varighles

ME = media de notas por eva-
luaciones de toda la clase.

MA = media de las notas de una
asignatura de un alumno,

J



En esta tercera aplicacion vamos a realizar los programas ne-
cesarios para efectuar Estadfsticas de tipo I, I y IIL

Asignatura |
Nota media MA

ESTADISTICATIPO |

1. Media atirmética: Se obtiene dividiendo la suma de cada
valor distinto de la variable por el namero de observaciones.

Hay mds alumnos
s5i, D=1

. i
| NUM =nUM + 7]
WETTn
. = Xip
/  Daevaluacién  / Xp = T

l

{A1=a1 - NOTA (1, 0)]

2. Media aritmética ponderada: La formula de ésta es:

3. Mediana: Es ¢l valor que ocupa el lugar central, es decir,
] ; al que deja por encima y por debajo el mismo nimero de ob-
la2=A2 —NOTA (2, 9] _ servaciones.

. 4. Moda- Es el valor de la variable que se repite mds veces.

Lmo =A10 —NOTA (LO, J} ]

5. Desviacion tipica:

X i
@ | =X TX

6. Media geométrica:

AT, A2, A3, A4,
A5, AB, A7, A8,
A9, A10

MG=X1X2..Xn

7. Media cuadrdtica:
(Xi — X)*
Qo T
B s
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-

8. Variancia:

V=82

9. Coeficiente de variacion:

CvV=

|

ESTADISTICATIPO |

Listados de variables

cv

Il

I

Nuamero de observaciones.

valor de la variable.

valor de la ponderacion de la variable.
valor de la media aritmética.
sumatorio de las variables.

= sumatorio de las ponderaciones.

sumatorio del producto de las ponderaciones por su va-

riable.

valor de la media ponderada.

valor de la media geométrica.

valor de las observaciones partido por dos.
Lleva la parte entera de C.

valor de la mediana.

sumatorio de los cuadrados de las variables.
W dividido por el namero de observaciones.

desviacidn tipica.
desviacion tipica al cuadrado.
coeficiente de variacion.

138

O

Print “Si quieres estadistica de tipo [ Da 1’
Print "Si quieres estad(stica de tipo | Da 2

Print Si quieres estadistica de tipo 111 Da 3~

1 Chain “Estadis 2

Print “Si quieres Medi
ia MP, M
MCA Mediana. Da 1" €.

Print “8i quieres Mada, Da 2

Print “Si quigres Desviaci
esviac| fay]
Da 3. iGn Tlp|ca_

¢————]__‘Chain “Estad 3" |

Print “'Si quieres variancia, Da 47

y
END

&

Print *5j i
) quieres coeficiente -
riacién, Da 5 oe ve

Print “'Si quieres terminar, Da 6

Chain “estadfstica’”. E

Chain “moda” |

Chain *‘desviacién’’ —!

Chain "“Variacién” |

.Chain "‘coefic"” —E

L__Print “Mensaje de errar”

138




Organigrama
de opciones

estadistica

leput “Dame N de datos; N 1

l

L DiMx (W) FIN] ]

L

Imput “Dame variable"”, X(1) !

Print “Si hacer media pen 1"
Print *Si hacer ME ponderada pon 2
Print *'Si hacer ME Geometr(z pon 3

Print “Si hacer ME cuadrdtica pon 4
Print “Si hacer mediana pon 5

Print “'Si quieres acabar pon 6

Mensaje de
error

NG

‘Chain menu

mediana

B = Haz ruting
ME aritmética 5
NO
E=2 51 Haz rutina T
ME ponderada
NO
E =3 S Haz rutina
j ME geométrica A
NO
E=4q SI Haz rutina \
ME cuadrética D
NO
NO £ =5 Haz rutina i )

MEDIA ARITMETICA §
MEDIA PONDERADA T
MEDIA GEOMETRICA A

Escribe “la media _...
aritmética es”, M

Rutina M. penderada

Dame ponderacion de
1a vartable X{I}; P

i_ PN =P X I I P1 =P1 + P{} !

Escribe la media
ponderada es M @

Rutina M. geométrica

Escribe la media
geométrica es M& m
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MEDIANA

P T=INTC+1

!ME=X(T)!

|_a Media aritmét.f
J o = AL .

Si los vaiores de la
variable estdn ordena-
dos pon 1,V

[ME=xT+xT+1/2]

.

[ ‘La mediana es = ME 7

L X =x+n J

P XUt =m |

L

- 142
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{ Da n9 de variables ]
N

ILa MQDA es X(Y}i+

5

Hay relacién binominal
entre X{1), X(K}

le-

145




Da N© de variabl Degviacién tipica.
a e variables )
Varianza.

/

La DESVIACION TlP[C.ﬁy
es 1 5

Coeficiente de varianza,

148

Si quieres Viarianza o
Coeficiente de V. Da T.

ELa VARIANZA gs \/ W
J

5i quieres Coeficiente
Da1,R

EI COEFICIENTE DE
VARIANZA g5 V.




L

ESTADISTICATIPC I

Es el programa “estadis 27 que corresponde a los cilculos
de ESTADISTICA II y realiza los promedios correspondientes
a éstas, que son:

1. Media

2. Mediana

3. Moda

4. Desviacion tipica

5. Variancia

6. Coeficiente de variancia

Cuando la mediz es requerida por operador, el programa con-
sulta el niimero de observaciones, y segin este dimensiona las
tablas correspondientes. Después pide los valores de las variables

y las frecuencias con que éstas se repiten y efectua el siguiente
calculo: '

ME = £ Y * F(D
N

La opcidn 2 corresponde al cilculo de la moda y efectua en
principio lo mismo que la media, va que pide el numero de ob-
servaciones y con este nimero pide la variable. El cilculo de la
moda consiste, mediante dos bucles, en obtener la mayor fre-
cuencia-de la tabla de frecuencias y la posicién de ésta. Con la

posicidn nos dirigiremos z la tabla de las variables, con lo que
obtendremos el valor moda.

La opcién 3 calcula la mediana. Como datos se requieren el
nimmero de observaciones y las variables. La mediana sers el
valor intermedio de la tabla de variables. Si el ntimero de éstas
fuese impar, se toma el inmediato superior.

La opcién 4 calcula la desviacion tipica, varianza v coeficien-
te de variacion, una vez proporcionadas las variables y frecuen-
cias de estas, tenjendo en cuenta la siguiente férmula: '

Z=V[¢ VIE)* « F(H)] - [t D) » V)]

siendo la Variancia=27 1 2

148

_EV(D = FD
T= N

Siendo el Coeficiente de variancia = Z/T.

Listado de variables del programa “ESTADIS 27

V = variables de cualquier

aplicacidn.

F = frecuencias de las va-
riables.

N = numero de observacio-
nes.

CX = valor de la variajolei al
cuadrado ¥y mul’uphca—
do por la frecuencia.

J = Contador para bucles.
H = contador para bucles.
L = posicidn para dirigirese

al lugar de la tabal
donde debemos buscar

la moda.
§ = sumas acumuladas.
T = media.
Z = desviacion tipica.
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Programa meni para estad isticas de tipo 11 Media Tipo I

P

Da N© de observacion
es\
‘ INICIO ’ \ N

Si MEDIA Da

Si MODA Da

Si MEDIANA Da
Si DESVIACION
Si FIN Da

Da variable V(1)
Da frecuencia del valor
F D

o B W N2

Error al teclear
teclee de nuevo

G

150
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Mediana tipo Il

@ Moda Tipo I
gDa NO de observaciones/

N
E}=1i

\Da MO de observaciones 5
N

Da variables V(1)
Da frecuencia F{l}

m=r(y L Fp= ] 'Q \Ls weDIANA ES Vil \

1 LAMODAes U (?H

La MODA es v (K}}‘—D
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P

\ Da NP de observaciones N \

Desviacion tipica tipo 11

\

Da Valor V (K)
Da frecuencia F(K)

\

S5=5+ CX(H)

]

P{H} =V {H} + F (1

|

L=L+P{H |

85 Z

\::a DESVIACION TIPICA

\

154

L COV:Z/T—!

|

[

EL COEFICIENTE D
VARIANZA es COV

/

1RK




ESTADISTICA TIPO il

Este programa calcula los promedios de la {sti ;
tervalos. P estadistica de in-

1. La media aritmética cuya formula general es:

£EXipui
N

X =

Xi es la media aritmética de c i
ada uno de los interval -
madas marca de clase. s, lla

_lim 2 +lim-]
2

4

Xi

vies la frecuencia absoluta de cada intervalo.

N es el numero total de observaciones, es decir, la suma de
todas las frecuencias absolutas.

2. La Mediana es ¢l valor de la variable .
estadfistica en dos. Su férmula es: que divide a la tabla

N _Na-1

Me=lim(i—1)+ ——. - ai
ui

Lim (i — 1) es el Iimite inferior del intervalo correspondiente
a la primera frecuencia acumulada, que es mayor que N/2.

M es el nimero de observacioes.

N(@i — 1) es la frecuencia acumulada del intervalo.

ai es la amplitud del intervalo.

uies la frecuencia absoluta de intervalo.

] 3. La Moda es el valor de Ia variable de mayor frecuencia. Su
cdlculo se efectua por medio de la formula:

uli+ 1)

Mo = 1im (i — 1) —
pi—D+uG+ D"

Lin (i — 1) es el limite inferior del intervalo de mayor fre-
cuencia absoluta.

u(i — Dy u (i —I)son las frecuencias anterior y posterior de
la linea i.

aj es la amplitud del intervalo.

Es importante destacar que esta formula no podri ser aplica-
da si los intervalos no son de la misma amplitud.

4. La desviacién tipica es una medida de dispersién que nos
indica la concentracion de la serie de valores respecto a su media
airtmética. Su calculo se efectua por medio de la formula:

g EXi® pi f Xipd ?
- N N

Xi? es la suma de clase de cada intervalo al cuadrado

.
(5%1 ) es la medida airtmética al cuadrado.

5. La Varianza es la desviacion tipica elevada al cuadrado.

6. Coeficiente de Variacion es la desviacion tipica dividida
por la Media Aritmética.

7. Los cuartiles, dividen a la serie de valores en cuatro partes.
La formula para su cédlculo es igual que la de la mediana, a dife-
rencia de que la linea buscada se calcula: nN/4 en donde n es

jgual al cuartil a buscar.

W N NG-1)

Qu=lim{(i—1)-- - s al
ui

& Los deciles dividen a la seric de valores en diez partes,
por lo que la Iinea i buscada en uN/10 =1,
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u-N NG -1
Du=lim{i-1)— - ai
ui

Los intervalos van en variables alfanuméricas y se deben de
meter de la siguiente forma:

Lim (i — 1) — Lim (i + 1)

Listado de variables

B = ntmero de intervalos.
T$ = tabla de intervalos de las variables.
F = tabla de frecuencias absolutas.

X = tablas de la marca de clase.

X2 = tabla de la marca de clase al cuadraro por la frecuencia.

1 = tabla para llevar las amplitudes de los intervalos.
7 = tabla de las frecuencias acumuladas.

N1 = longitud del limite inferior.

N2 = longitud del limite superior.

M1$= limite inferior alfanumérica.

L1 = limite inferior convertido a numérico.

L2 = limite superior convertido a numérico.

M2%= limite superior alfanumérico.

M = sumatorio de X; - n;; vy la frecuencia absoluta mayor.

D = H = Z = sumatorio de la frecuencia absoluta.
ME = media aritmética.

N = la linea de mayor frecuencia.

MD= mediana.

L = amplitud de los intervalos.

MO= moda.

S1 = x; al cuadrado.

158

-
S2 = marca de clase al cuad

ma rado multiplicado por su frecuen-
HE = sumatorio de 5 2 dividido por D |

S = desviacion tipica.

V= Variancia,

CV = coeficiente de variacién.
Q = tabla de cuartiles,
DE = tabla de deciles.




Programa men para estadisticas de tipo 11

‘ INICIO B
\ Da N° de observaciones \
B

Da intervalos de la varia-
ble [, TS

Da frecuencia de la varia-
ble i, F{i}

Si MEDIA Da 1
Si MEDIANA Da 2
Si MODA Da 3
3i DESVIACION Da 4
Si CUARTILES Da 5
Si DECILES Da 6
81 Listar tablas v
resultados Da 7
S$i FIN Da 8

g

160
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Media tipo

Da lengitud limite
inferior N1

Dalongitud Iimite
superior N2

M1$ = Trozo de cadena
de TS Iimite inferior
= .1

M2% = Trozo de cadena
de T$ de! Iimite superior
= L2

[ s=w+w2/2 |

[ w=m+ xiis 7|

l

Cz=z+rf0 |

Y La MEDIA es ME \

dal,Y

K Si quieres hacer mas calcuio

Madiana

‘ La lfnea a buscar es fa P x

Da longitud del [fmite
inferior variabie P, N1

Da longitud del {imite
superior de [a variable P, N2

162
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M1 $ = rozo de T${P) que
contiene a N1 = L1

|

M2$ = trozo de T$(P) que
contienea N2 = 1.2

LMD = L1+ ((N/2) —(P—1)) JHPY ) + L]

\_l:a MEDIANA es MD\
Si'quieres halfar algo
.masda, 1,Y '

Moda

‘ Da longitud |imite inf, mﬂ

\ Da longitud I(mite Sup, N2 i

M1$ = trozo de TS{I) del
|imite inferior = 1.1

|

M2$ = trozo de T${I) del
Ifmite supericr = L2

[ to=12-11 }§

No se puede caicular pargue
los intervalos son distintos

]
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Intervalo de mayaor
Frecuencia T$(G)

Da longitud I fmite inferior de
Iz variable G = N1

l

M18 = trozo de TS({i) que
contiene el Imite infe. L1

Tmo=11+{ FIG+ 1)/(F(G=1) + FIG+ 1)~ LIG) ] |

La MODA es MO

U

166

Desuiaeifm‘

Lo=p+F(n [

Da longitud del [f'mite inf,
de la variable |, NI

Dz longitud dei limite sup.
de la variable |, N2

I

M1$ =Trozo de r§(i) que
contieneeel !imite inferior

M2§ = trozo de P${I) que con-
tiene al |/mite sup. L2

|

I XC=(L1+12)/2 |

|
L xt=xc |

LM =M+ (X0« F) ]

I
I =x(’|)2 1

Ls2=s1-F) |
L xan=s2 |

L H=r«xa) |
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1
5= ( HE—{HE*) 12

\ L3 DESVIACION TIPICA es § §

1
V=g2

[ LaVARIANZAeSVj

i cv=S/ME |

|

£l COEFICIENTE DE VARIANZA
es CV

51 quieres hallar algo mids
dal,¥Y

168

P

\ Escribe: T$, F, X, Z, X2 ‘\

il=1i

L

Escribe: TS(1), LD, X(1), (1}, Xzl

" MEDIA =" ME

“ MEDIANA = " MD

" MODA =" MO

“ DESVIACION = " §

* VARIANZA =" V

“ COEF. VARIANZA " VC

\ “CUART L™ 1 =" Qfl} X

P

[

Si guieres calcular
algomaspon1,Y

/

\ - oecitris= pemy

|

Ll
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ORGANIGRAMAS
ESTRUCTURADOS
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es decir, cada una

Los Organigramas estructurados utilizan blogues iniciales
bésicos, que se representan mediante estructuras que sélo tienen
un punto de entrada o comienzo ¥ un punto de salida o final,

Utilizan tres bloques bisicos o estructuras simples, cuya re-
presentacion grafica es:

SECUENCIAL

—

Representa la ejecucion en serie de varias instrucciones,

SELECCION

Dependiendo de si se cumple una determinada condicion,
tomamos dos caminos diferentes,

ITERACION

i6n indi erepi-

Con esta representacion 1nd1camqs que queremos 3gedsé L cpe i
tan una serie de instrucciones, un nimero de_tef{mma
o hasta que se cumpla una determinada condicién. i

i ad de

Estas estructuras las podemps rep{esen‘@r smsgiflzsl}e e
utilizar flechas, pues la secuencia de gjecucion va
arriba hacia abajo.

SECUENCIAL
A
B
Cc
B}
SELECCION
CONDICION
SI NO
Bloque de Blogque de
Sl NO

En esta representacién, en el blpqui de _laséz?ﬁ;zﬁg ﬁpggﬁ:
i ajecutar si
os el grupo de sentencias a ; 1 se i
f:zilcx’)?l y engrla parte de la derecha introducimos e_I grupo de sen
tenc:ias que debemos ejecutar si no se cumple la ejecucion.
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ITERACION
NO de repeticiones ' Bloque a
repetir
Bloque a
repetir N© de repeticiones
6
Condicién que debe Blogue a
cumplirse repetir
Blogue a Condicién que debe
repetir cuemplirse

En la parte superior de este esquema se indica el niimero de
veces que queremos repetir un grupo de sentencias o bien la
condicidn que debe cumplirse para detener este bucle. En la par-
te de bloque a repetir, se introduciran las sentencias que quere-
mos ejecutar varias veces.

A continuacidén vamos a ver una serie de Organigramas es-
tructurados. Algunos de los ejemplos expuestos estan también
resueltos por medio de organigramas tradicionales, con el fin de
gue se puedan comparar las dos estructuras,

174

@ Hallar la suma de los diez primeros niimeros pares.

Lista de variables

—_
it

Dado un numero, contestar si es positivo o ‘negativo.

Con esta variable va-
mos generando los ni-
MEraos pares.

en esta variable reali-
zamos la suma acumus
lada.

Lista de variables

N = Nimero a investigar,

1=0

=1+ 2

§=85+1
Hasta | = 200
Escribir: 8

Escribir: *'Da un valor para N*

Aceptar: N

N>D
sl

NO

Escribir:
“al nC es positivo”’

Escribir:

“gl n® es negativo”

FIN
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Dados varios nameros por pantalla, contestar cudl es par
y cudl es impar, contando los pares y los impares. Preveer
un final.

Hallar los N primeros mualtipos de 3,

Lista de variables

Lista de variables

N = n.° total de miltiplos que queremos hallar.

M= en est b N = n.° total de ntumeros a investigar.
= esta variable vamos almacenando el mualti
iplo ha-
ltado. P 7 = en esta variable vamos a guardar el resultado de divi-
dir el n.° a investigar por dos, para ver si es par.

con esta variable contamos los multiplos.

P = total de n.° pares.
I = totalde n.° impares.
M=Q "
- ¥ P=i=Z=N=0
Escribir:
“Dau | . Escribir:
nvalor para N - Da NO a javestigar '
Aceptar: N
Acepta: N
desde ! = 1 hasta | =N N/
Z= 2
M=|223
. N = INT »
Escribir: *el*, t , 1 (Z)»2
“mdltiplo de 3 es”, M Sl NO
FIN Escribir: Escribir:
“E n© es par” “El n9 es impar'’
¢ pP=p-+1 1=1+1
Eseribir:
** 8i hay mds n@ da O, sino da1"”
' Aceptar: K
Hastaque K =0
FiN
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Hallar el factorial de N nlimeros.

Lista de variables

I = cuentalos niimeros a investigar.
J = genera el n.° por el cual queremos ir multiplicando.
N = n.° total de nimeros que queremos hallar el factorial.

F = almacena el factorial de cada uno de los n.°.

Escribir: “Da un valor para N**

Acepta: N

Desde | =1, Hasta Il = N

Escribir:
“Da N© a investigar”'

Aceptar: X

Desde J = 1, HastaJ = X

F=F«lJ]

Escribir:
“Et factorial de’”
X, “Es”, F

FIN
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Hacer que el ordenador funcione como un raloj.

Lista de variables

H = con ella generamos las horas. Varia desde 1 hasta 23.

M= con ella generamos los minutos, Varia desde 1
hasta 59.

S = con ella generamos los segundos, Varia desde 1
hasta 59.

Desde H = 0, hasta H = 23

Desde M = 0, hasta M = 59

Desde § =0, hasta S=59

Escribir:
H, M, 8

FIN
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@ Vamos a suponer que tenemos un ordenador en la puerta

de un Instituto de Formacion Profesional, v que queremos
hacer una encuesta entre los alumnos del centro.

Se desea saber cudntos alumnos tienen beca vy cudntos
no. Dentro de los que tienen beca, cudntos son de 1.9,
cuidntos de 2.° y cuantos de 3.°, v dentro de los que no la
tienen, cudntos son de Informatica.

Lista de variables

Dados N nameros enteros, obtener un listado de todos
@ los positives multiplos de 3, dando al final del listado la

cantidad de numeros que han sido listados.

Lista de variables
N = cantidad de n.° a investigar.
X = en esta variable vamos guardando los n.° a investigar.

Z = en esta variable vamos guardando el 'resultado de di-
vidir el n.® por tres para ver si es multiplo.

X=E=N=1=Z=0

Escribe: “Dame total de n® a investigar’”

P, S, T = sirven para contar, los alumnos de 1.°,2.° y 3.9,
B = e¢n ella guardamos “SI”, si el alumno tiene beca.
C = en ella guardamos ¢l curso.
I = en ella guardamos “SI”, si ¢l alumno es de Infor-
matica.
c=0, K =B =1 = Espacios
Escribe =
"' 8i tienes beca pon 1, sino pon Q.
Acepta: B
5=1
Si NG
Escribe:
“Teclea tu curso con 1 Escrie:
drgitc™ "'8i eres de informdtica
pon 51
Acepta: |
§! | =g
St NO
51 NO
C=3 M= iM + 1
S= S| NO
S+ T =
T+ 1 Ervor

Acepta: N
Desge | =1, hasta | = N
Escribe: “'Dame n© a investigar’’
Acepta: X
X>0
sl NO
Z=X/3
X =INT{Z)+3
Sl NO
Eseribe: X
E=E+ 1

Escribe: ’Si deseas sequir pon 2i'*

Escribe: “El n© total de N listados es ',
E

FIN
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Calcular todos los divisores de N niimeros y contarlos. | Crear una lista en memoria para N elementos vy a continua-
’ cidn contar los positivos, los negativos vy los ceros,

Lista de variables I

N = en ella guardamos &l total de n.® a investigar, Lista de variables
o N = en ella gnardamos el total de elementos de la tabla.
X = en ella guardamos cada unc de los n.” que tenemos
investigar. . T
que mvestig I = lautilizamos como indice de la tabla.
= 1 ) 1 j do b b
Z 3{1 e}}axvamoiggarcﬁir;dnooeldgzsdft{iizg%g ;dmdwn = P,C,NE = con e¢llas vamos contando los positivos, Jos
eln.” A, portocos : : ceros y los negativos.
t Eseribe: ' Dame total de elementos de la lista
Eseribe 1 ' Dame total de n9 ainvestigar '’ '
Acepta: N
Acepta: N :
i Desde | = 1, hasta | = N
DesdeJ = 1,hastal =N :
Escribe: “Dame elemento”’
Escripe: “Da nQ a investigar”’
Acepta: Ah
Acepta: X
=0
Desde | = 1, hasta | = X
. : Desde i =1  hastal =N
z=x/1
| f A0
= *
X =INT (2} ‘ 1 NO
s NO
Escribir: | A{l)=0
‘ P=P +1 SI NO
D=0 +1
C=C+1 NE = NE + 1
Escribe: * los divisores de ', X *"son en total ”, D :
B Escribe: “positivos = ", P, ‘' Negativos =", NE, “ CEROS = ', C
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Crear una lista en memoria para N elementos, y a'continua-

cidén contar los que i i
oS que sean pares e imprimer los mayores de

Lista de variables

Crear una lista en memoria para 100 elementos. A conti-
nuacién investigarla metiendo en distintas listas los pares y
los impares y contando los ceros. Por altimo, escribir las
dos listas obtenidas y el total de ceros.

Lista de variables

I = la utilizamos como indice de la tabla
P = con ella vamos contando los pares,
X': .y -
Izll utghzam;)s- para ir guardando el resultado de dividir
eln.” por 2 para ver si es par.
Eseribir: “ Dame total de elementos de la lista *
Acepta: N
Desde | == 1, hastal = N
Escribir; "' Dame elemento
Aceptar: T (I}
Desde | = 1, hastal = N
T} >10
sl
NO
Escribir: xoTare
T T{) = INT (X} 2
| NO
P=P+ 1

Escribir: *PARES =", p

T = en esta variable meteremos la lista inicial.
P = con este nombre llamaremos a la lista de los pares.
A{ = coneste nombre llamaremos ala lista de los impares
C = con esta variable contaremos el total de ceros
) f=J=K=X=C=0
Desde | = 1, hasta 1 = 100
Escribe: '*Dame elemento”
Acepta: T (I}
Desde | = 1, hasta 1= 100
si Tn=2 NO
cec4 i X=TW) /2
T = INT{X}»2
]| NO
J=J+ 3 K=K+ 1
Pi{J)=X AlK) =X
Escribe: * El total de ceroses =, [
=1
K1=K

Desde J = 1, hastad = J1

Esciibe: “'El elemento™ , J, “ES ".P )

Desde k = 1, hasta K = K1

Escribe: ' Elelemento ™, K “es " A (K}
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nada.

Lista de varighbles

Dada una tabla en memoria de 100 elementos, ordenarla
de mayor a menor y a continuacién escribir la tabla orde-

A = este es el nombre que le damos a la tabla primitiva.

1 = esta variable la utilizamos como indice de la lista.

B = esta variable la vamos a utilizar como tope hasta don-

de llevamos ordenada la tabla.

Hacer un programa que pase un nimero decimal 4 cugl-
quier otra base. Preveer un final.

Lista de variables

Desde B = 100, hasta B = 1

Desde | = 1, hastal =B

AM> AN+ 1)
St

NO
M=A
A=A+ 1)
All+ 11=M

Escribe: ' La tabte ordenada es

o

Desde 1 = 1, hasta | = 100

Escribe: A (1}

D = en esta variable guardamos el n.° decimal.
B = en esta variable guardamos la base a la que queremos
pasar el n.° decimal.
T = esta variable es una tabla en la cual vamos almacenan-
do los resultados de dividir el n.° decimal por la base.
Escribe: “Da nimero decima! ™
Acepta: D
Escribe: " Da base a la que gueremaos pasar el n®"”
Acepta: B
N=D
DX B —1
sl NO
X=N/E
Escribe: =1+ 1
" Eino
T =N—(NT (X)+B)
D, "En
bose N =INT {X)
B “ES”, Hasta que INT (X) <{B
D =1+ 1
T (1) = INT (X}

Escribe 'r el nQ decimal’”, D,
" esen base”, B,
EEE—— s T “)

Hasta que | =1

Escribe: T (1}

=1+

Escribe: “si hay mas n® para pasar de base pon 17

Acepta: K

hasta que I = 1
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Crear una tabla en memoria para guardar 1001 elementos,

de forma que en ¢l primero metamos la fecha de una deter-
rmn.ad_a votacion y en los restantes metamos las fechas de
nacimiento de Jos votantes. A continuacién queremos in-
vestigar dicha tabla, para saber cuintos tienen edad sufi-

Ciente para votar y cudntos no, asi como el tanto por
clento.

Lista de variables
FEVO = 1e)sta variable se divide en tres subcampos A; M;
FENA = se divide en 3 subcampos AN. ME. DIA.

=1

Escribe: **  [Dame fecha de votacion

Acepta: T

Desde | = 2, hasta | = 1000

Escribe: ' Dame fecha de nacimiento

Acepta: T

FEVO =T (1)

Desde | = 2, hasta | = 1000

FENA =T {1}
AN —A > 18
Sl NO
Escribe: AN — A <18
WOTA" St NO
Escribe: M > ME
v=v+ 1 | enovorar] S NO
Escribe: M < ME
NV = NV e [NO vOTAY s NO
. . =
1 NY = NV+ 1 vOTA s! 0= DIA NO
v=v+ 1]
VOTA" | “NOC vOTA"
VvV 1| NV=NV+
Eseribe: “Total votan =" | Vv , “Tetal no votan', NV
TV=TV/1i0

Escribe: “ Tanto por 100 votan *, TV
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AN

Generar una matriz de 20 filas y 20 columnas, de forma
que las filas pares se rellenen a unos y las impares a Ceros.

Liste de variables

I = esta variable la utilizo para indicar la fila en que me
encuentro.

J = con esta variable indico la columna en gue me en-
cuentro.

| =1

Desde J = 1, hastaJ = 20

Al =0

=14+ 3

Desde J = 1, hasta J = 20

Al =1

Hasta que | = 20

Crear una matriz con los datos de los empleados de una

empresa. A continuacidén queremos investigarla contando
todos aquellos empleados que tengan mds de SO afios, ¥
los empleados que sean solteros. Dentro de los empleados
casados, queremos saber el nombre y la direccion de todos
aquellos que no tengan hijos.

Lista de variables

M = serd una matriz de tantas columnas como datos del
empleado tengamos. Por ejemplo: nombre, direc-
cién, teléfono, estado civil, n.° de hijos, edad, etc.

C = con ella vamos contando los empleades de mds de
50 afios.
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Escribe: ““Dame nC de empleados de la empresa”’
Acepta: N
Desde | = 1, hasta | = N

Esecribe: “Dame nombre’’

Acepta: M{l1,1) '

Escribe: “Dame direccién’’

Acepta: M (1, 2)

Escribe: “'‘Dame teléfono”

Acepta: M (I, 3)

Escribe: “DameestadocivilS/C/V /D)

Acepta: M {l,4)

Escribe: “Dame n® de hijos”

Acepta: M (1, 5)

Escribe: “Dame edad”

Acepta: M {l,6)

Desde { = 1, hasta | =N
M (1, 6) =50
Sl NO
C=C+1
M (l,4)="s"
Si NO
M {1, 4) = "¢
Escribe: Sl NO
ML, M (1,5) =0
M (1, 3) sl NO
Escribe:
M (1, 1) M(1,2)
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Tenemos una matriz en memoria interna con los datos da
los abonados de un video club: nombre, direccion, teléfo-

no, n.° de peliculas llevadas, cuota minima. etc.

Queremos realizar el recibo de los socios de forma que
todos los socios deben pagar su cuota minima y ademas
por cada pelicula que se hayan llevado en dicho mes deben
pagar 100 ptas si son menos de 20 peliculas, 75 ptas por
cada pelicula que pase de 20 y no llegue a 50, y 50 ptas,
por las que pasen de 50. Ademas, queremos contar todos
los socios que se llevan mds de 50 peliculas.

Lista de variables

RECIBO = enellaguardamos el total a pasar por cada uno.
g pagar p
S50 = en ella contamos los socios que se llevan més
de 50 peliculas.
Desde ) = 1, hasta | = 20
M (1, 4)<20
sl NO
M (1 ,4) <50
RECIBO = sl NO
M (1, 4) «
100 + M1, RECIBO = 2000 +
5) RECIBO = 2000 + 2250 + (M({1,4)-50)
{M(1,4) —20) » 75 50
S50 = S50 + 1
Escribe: *'Recibo del socio */, M{l,1), "Total a pagar =", RECIBO
Escribe: ” Total de socios que se llevan mds de 50 peliculas = "/, S50
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Crear una matriz de 100 filas y 4 columnas, cada una de las Crear una matriz de 100 filas, con 10,0 fechas y tres colum-
cuales es numérica y de tres digitos. Queremos ordenar ca- nas, en cada una de las cuales vendrd: en la 1.* columna el
da una de sus filas de menor a mayor. afio, en la 2.2 el mes y en la 3.2 el dia. A continuacién que-

remos investigarla comprobando que todas las fechas son

I d b correctas, es decir:
ista de varia . . .
fes — Que ninguno de los tres nGmerQs sea negativo,

B = Con ella vamos indicando por qué elemento de la ~ Que el dia sea correcto segun el mes
matriz vamos ordenando. — Que el mes sea correcto
i
I
Desde | = = 1
e 1, hasta | 100 Desde | = 1, hasta 1= 100
Desde =1, hasta J=4 Escribe: “'Dame afio”
Escribe: “Dame elemento ™ Acepta: M {1, 1}
Acepta: M (3, J) ; Escribe: * Dame mes”
Desde ! = 1, hasta | = 100 Acepta: M (1, 2)
Desde B = 4' hasta B - Eseribe: “Dame diz”
Dqsde J=1, hasta J =3 A Acepta; M (1,3)
Desde ! = 1, hasta | = 100
MU, > ML) 1
Sl NO MIO,1>0
Sl NO
F=MIl,H
; M (1,2 >0
ML 3 =M (L3 + 1) St NO
ML 310 Escribe:
MILJ+ 1)=F : s { N "Error en afio
° Escribe: de fecha™, |
FIN '
Hacer . Escribe: ds;;%;:i Tes
subrutina “Error en '
MES dia de fecha",
I
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SUBRUTINA MES

M 12) =1,2,5,7,10,12
NO

5l
M (1,3) <31 M {1,2) =2
sl NC | S NO
Ceorib Mil, 3} ML) =
ibe: seribe:
Escribe < 46.9.11
“Correcto’’ “Error en S| 25 No | sl NO
dia” |
MI(1,3}
Correcto | Error < Error en
mes”’
si N8/ no
Correcte{ Error
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@ Tenemos una fabla en memoria con los distintos tipos ¢

billetes: 5000, 1000, 500, 100. 50,25, 5. 1. Tenemos tam-

bién otra tabla Ia cual vamos a utilizar como contador para
los distintos tipos de billetes (CONTA). Por nltimo tene-
mos un fichero de empleados con organizacion secuencial,
en el cual existe un campo denominado sueldo, en el que
viene el sueldo a percibir por cada empleado.

Queremos obtener el n.° de billetes de 5000, 1000, 500,

100, 50 ete., necesarios para pagar a los 100 empleados de
la empresa.

Desde | = 1,hasta | = 8

CONTA ) =0

ABRIR FICHERO

LEER REGISTRO

SUEL = SUELDC

Desdet =1, hastal = 8

C=S8SUEL/BILLETE (I}

CONTA (1} = CONTA (I} + INTC

SUEL = SUEL — ( BILLETE{l) « INT C)

Masta FIN dr fichero

CERRAR FICHERO

Escribir; "Total billetes y monedas necesarios™

Desde | = 1, hasta | =8

Escribir: “Billetes de”, BILLETE(I)
=" CONTA (1)
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Tenemos un fichero con organizacién relativa, con los da-

tos de los 50 vendedores de uma empresa: NUM, NOM,
CANT.

Queremos crear una tabla en la cual vamos metiendo las
nuevas ventas de cada vendedor. El lugar que ocupa dentro
de la tabla corresponde con el n.° de¢ vendedor.

A continuacion queremos actualizar el fichero de vendo-
dores‘con la tabla, asi como sacar el vendedor con las ven-
tas mas altas, sus ventas v su ndmero.

Lista de variables

I =1a uti}izamos como indice de la tabla en su creacion;
después utilizamos como indice el campo NUM, que
me indica el n.° de vendedor deseado.

Desde | = 1, hasta | = 60

Escribe: ""Dame ventas del vendedor™, |

Acepta: T (1)

ABRIR FICHERO

Desde NUM = 1, hasta NUM = 50

LEER REGISTRO

CANT = CANT + T {NUM}

GRABAR REGISTRO

NUM = 1

LEER REGISTRO

NUM--V = NUM, NO = NOM, CA = CANT

Desde NUM = 2, hasta NUM == 50

LEER REGISTRO

CANT> CA
Sl NG

NUM-V = NUM, NO. = NOM, CA = CANT

Escribir: NUM—V, NO, CA
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Tenemos un fichero con organizacion relativa, con las tem-
peraturas habidas en una ciudad durante todo un afic. Es
decir, ¢l fichero consta de 12 registros que corresponden a
los 12 meses. Cada registro consta de 31 campos que co-
rresponden a los dias del mes, y a su vez cada campo se
subdivide en dos subcampos en los cuales viene las tempe-
raturas maxima y minima de ese dia.

1. Dar la posibilidad de, dado un mes y un dia de dicho
mes, que nos conteste con la temperatura maxima, la
temperatura minima y la temperatura media de dicho
dia.

2. Queremos saber la temperatura media de todos los me-
ses del afio.

3 Queremos saber la temperatura media del afio.

Lista de variables

T = esta variable serd una matriz en memoria cen-
tral, de 31 filas y 2 columnas, que corresponde-
rd con los dias de un mes. En ella vamos a vol-
car el registro leido indicado por el mes, para
podernos situar en el dia que deseemos.

CLAVE

I

Esta variable serd el campo por el cual accede-
mos al fichero, variard desde ! hasta 12, pues
correspondera con los meses del afio.
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ABRIR FICHERQ

SEMAF1 =1

Escribir: “Dame mes del que queremos saber la temperatura media, si FIN teclea 0"

Acepta: CLAVE

CLAVE =0
sl NO
T = REGISTRO
SEMAF1 _ .
Escribe: Dame dra del que queremaos saber la temperatura
1 Acepta: DIA
MED =T (DIA,1) + T (DIA2) /2
Escribe: “La temperatura mdximaes”; T (DIA,1)
“La temperatura minima es”, T (DIA,2)
'La temperatura media es’’, MED
Hasta que SEMAF1 =0
Desde CLAVE = 1, hasta CLAVE = 12
LEER REGISTRO
T =REGISTRO
CLAVE =1.3,5,7,10,12
sI NO
Desde | = 1 hasta CLAVE =2 _
I =31 Sl NO
MED = T(l.1) + Desde | = 1 hasta Desde | = 1 hasta
T(1,2) I =28 =30
MED = T(1, 1) + MED = T(, 1) +
Escribe: “Temperaturz T(1,2) T(1,2)
media del mes”, |,
“=" {MED/31) Escribe: “Temperatura Escribe: “‘Temperatura
o media del mes”, | media del mes”, |
“= " {MED/28) =", (MED/30)

MED-M = (MED—M '+ MED)

Escribir: “MEDIA DEL ANO* {MED—M/12)

B

Dado un fichero con onganizacitn relatv, cuyo capg

dﬁVe S N-ART con 10& datas de lae el S o

cmpresa N-ART, FABRICANTE, PROVEEDOR. P.VP..
P-COSTO, EXISTENCIAS, ST-MINIMQ.

Queremos;

1. Sacar por impresora, el fabricante y el proveedor de
todes aquellos articulos cuyas existencias sean me-
nores de 10.

I

Sacar por pantalla el P-Costo y el P.V.P. de todos
aquellos articulos cuyo fabricante sea “GRANADA,
Sl

3. Dado un numero de articulo, dar la posibilidad de
cambiar cualquier dato de ese articulo.

Lista de variables

SEMAF1 y SEMAF2 = con estas variables vamos a dar
la posibilidad de tomar varios
caminos posibles, segiin el valor
que tengan.

K = en esta variable vamos a introducir el valor esco-
gido dentro de un meni.

UNID = Con esta variable vamos a modificar las existen-
cias de los articulos.




RUTINA CAMBIO
PROGRAMA PRINCIPAL

SEMAF2 =10
ABRIR FICHERO
. ' _ Escribir: “MENU"
Desde N—ART = 1, hasta N-ART = 1000 " Si deseas cambiar el proveedor teclea un 1"
* LEER REGISTRO S-I deseas cambrar el P.V.P, teclea un 2
* Si deseas cambiar et P-COSTO teciea un 3"
EXISTENCIAS < 10 8t deseas cambiar las existencias teclea 4"’
si NO " 8i deseas cambiar ¢l ST-MINIMO teclea 5”
" Si deseas terminar teclea 6"
Escribir: “El fabricante v el proveedor del artfculo N9, N--ART,
“Son”, FABRICANTE, PROVEEDOR. Acepta: K
EABRICANTE = »“ GRANADA S.A. " K =1
St NQ Y NO- 5
= 1
Escribir: “El P.V.P. del articulo”, N--ART "ES"P.V.P., REALIZAR K=2 Jf
“El precio costo es”’, P—~COSTO BUTINA 4 51 NO
P1 :
SEMAFT = 1 REALIZAR K=3 NO B
! S1 D
Escribir: “Si deseas cambiar algin date teclea el nimero AUTINA = :
del articulo, sino teclea 0™ P2 REALIZAR K =4
Acepta N—-ART . RUTINA s NO
p3 .
N —ART =0 REALIZAR] K=5 §
S| NO RUTINA {si NQ '
P4
SEMAF1 =0 REALIZAR RUTINA CAMBIO REALIZAR K=6
RUTINA s1 NO
Hasta que SEMAF1 =0 P5 —
SEMAFZ Escribir
CERRAR FICHERO =0 “ERROR"
-SEMAF2 I
FIN SEMAF2 = 1 =1
Hastz que SEMAF2 = 0
GRABAR REGISTRO.
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RUTINA P14

Escribir; 7

Dame nuevo proveedor 77

Acepta: PROVEEDOR

RUTINA P2

Eseribir:

* Dame nuevo P.V.P,

Acepta: P.V.P.

RUTINA P3

Escribir:

“Dame nuevo P—COSTO **

Acepta: P—COSTO

RUTINA P4

Escribir:

* Quantas unidades se llevan "’

Acepta: UNID

EXISTENCIAS = EXISTENCIAS — UNID

RUTINA P5

Escribir: * Dame nuevo STOCK MINIMO

Acepta: ST--MINIMO

PN

Otros libros de INFORMATICA publicados por

((PARANINFG;

ABRAMSON.— Teoria de Ia informacién y codificacién. (62 edicidn). 216 pdginas.
82 ilustraciones,

ANGELL.— Gréficos con computador. 176 paginas. 58 ilustraciones.

ANGULO y NO.— Control de procesos industriales por computador. 176 paginas.
87 ilustraciones.

BELLIDO y SANCHEZ.— Basic para estudiantes. (22 edicién). 158 pdginas. 20 fi-
guras.

BELLIDO y SANCHEZ.— Basic para maestros. (32 edicion). 184 piginas. 20 figuras.
COHEN.~ Estructura, 16gica y disefio de programas. 340 pdginas. 198 ilustraciones.
CROCUS.— Sistemas de explotacién de computadores. 424 péginas. 89 ilustraciones.
CUNAT.— Pascal para estudiantes. 304 paginas. 80 figuras.

CHECROUN.— Basic. Programacién de microordenadores. (52 edicion). 112 pdgi-
nas. 9 figuras.

DAX.— CP/M. Guia de utilizacidn. 144 piginas. 13 figuras.

DAX.— Lenguaje C. 204 pdginas.

DELANNOY.— Ficheros en Basic. (42 edici6n). 158 paginas.

FLORES.— Estructuracion y procesos de datos. 478 paginas. 302 ilustraciones.
GALAN PASCUAL.— Pascal y turbopascal. (en prensa).

GALAN PASCUAL.— Programacién con el lenguaje Cobol. (62 edicion). 328 pégi-
nas. 85 ilustraciones,

GARCIA MERAYO.— Programacién en Fortran 77. 368 péginas. 45 figuras.

GAUTHIER.~~ Disefio de programas para sistemas. (52 edicién). 290 piginas. 122
flustraciones.

GRIGORIEFF.— dBASE II — dBASE III. Guia de uso. 192 paginas.
GRIGORIEFF .— Informatica para actividades profesionales. 134 paginas.

HARTMAN.— Manual de los sistemas de informacién. T.1. (72 edicién). 348 pi-
ginas. 58 figuras. :

HARTMAN.—- Manual de los sistemas de informacién. T.2. (7% edicién). 384 pdgi-
nas. 88 figuras,

LANE.— Telemdtica y comunicaciones en la empresa. 128 péginas, 27 figuras.
LARRECHE.— Basic. Introduccién a la programacién. (52 edicién). 132 paginas.



1EWIS.— Estructuras de datos. Programacion y aplicaciones. 404 piginas. 149
ilustraciones. -

LUCAS.~ Sistema operativo UNIX, 212 paginas. 31 figuras.

LUCAS.— Sistemas de informacion. Andlisis. Disefio. Puesta a punto. 360 pdginas.
59 ilustraciones.

Mc NITT.— Simulacion con ordenador. 350 paginas.

PAZOS.— Inteligencia Artificial. Programacién heuristica. 496 péginas. 149 ilustra-
ciones.

POLITIS y VANRYB. Sistemas operativos PC-DOS MS-DOS para IBM/PC y com-
. patibles. 220 pdginas.

POPKIN.— Introduccidn al proceso de datos. 552 piginas. 214 figuras.
QUANEAUX.— Tratamiento de textos con Basic. 160 pdginas. 8 figuras.
QUEINNEC.— Programacion ex Lisp. 202 pdginas.

RODRIGUEZ PRIETO.-- Proteccién de la informacién. Disefio de criptosistemas
informdticos. 256 pdginas. 59 figuras.

ROSSI.~ Basic. Curso acelerado. (52 edicion). 224 pdginas. 35 figuras.

SANCHIS y GALAN.— Compiladores. Teoria v construccién. 624 piginas. 246 fi-
guras.

SANCHIS y MORALES.— Programacion con ¢l lenguaje Pascal. (7% edicion). 368
pdginas. 72 figuras. :

SARAM, DE.— Programacion en micro-prolog. Un lenguaje de la 52 generacion. 184
paginas. 27 ilustraciones.

SCHMIDT.— Introduccién a los ordenadores y al proceso de datos. (52 edicién).
4372 péginas. 105 figuras.

THOMAS y DOUGLAS.— Audito_rl'a informatica. 214 péginas. 16 figuras,
YOUNG. Lenguajes en tiempo real.
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